                                                               Đại số 9

                                                                          Đại số 9

NS:2/1/2018
ND:3/1/2018
Tiết 36 - §3: GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP THẾ
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Hiểu cách biến đổi hệ phương trình bằng phương pháp thế.



- Nắm vững cách giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp thế.

2. Kỹ năng: 

- Vận dụng vào giải các bài tập
3. Thái độ:



- Rèn kĩ năng giải bài tập.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Bảng nhóm, thước thẳng, MTBT.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : 

- Hệ phương trình sau có bao nhiêu nghiệm? Minh hoạ bằng đồ thị?
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2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Quy tắc thế 

	- GV giới thiệu quy tắc thế gồm hai bước thông qua VD1.

- Từ pt1, em hãy biểu diễn x theo y?

- Lấy kết quả trên(1’), thế vào chỗ của x trong pt(2), ta có pt nào?

- Như vậy để giải hpt bằng phương pháp thế, từ một pt của hệ ta biểu diễn một ẩn theo ẩn kia rồi thế vào pt còn lại để được pt mới chỉ còn 1 ẩn.

-Dùng pt(1’) thay thế cho pt1 của hệ và dùng pt (2’) thay cho pt(2). Ta được hệ pt nào?

-Hai hệ pt này như thế nào với  nhau?

- Giải hpt mới này?

- KL nghiệm của hpt đã cho?

- Qua VD trên, nêu cách giải hpt bằng phương pháp thế?

- Nhận xét?
	- Chú ý nghe

…… x = 3y + 2  (1’) 

Theo dõi khái niệm nghiệm của pt.

- Ta được pt mới là:

-2.(3y + 2) + 5y + 1. (2’)

- Ta được hệ pt:
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- Hai hpt này 
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nhau.

-  Lên bảng

- KL nghiệm.

- Nêu cách giải hpt = P2 thế.

- Nhận xét.
	1. Quy tắc thế.

*) Quy tắc thế. Gồm hai bước:

Bước 1: Từ một pt của hệ đã cho, ta biểu diễn một ẩn theo ẩn kia rồi thế vào phương trình còn lại để được pt mới chỉ còn một ẩn.

Bước 2: Dùng phương trình mới ấy để thay thế cho pt thứ hai trong hệ.

VD1. Giải hệ pt:
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Vậy hpt có nghiệm 
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	HĐ2: Vận dụng quy tắc 

	- Cho hs thảo luận theo  nhóm VD2.

- Quan sát, theo dõi hs thảo luận.

- Đưa  3 bài làm của 3 nhóm lên bảng phụ.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng làm ?1.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Nêu ND chú ý trong SGK.

- Cho hs làm VD 3 sgk.

- Nhận xét về pt 0x =0?
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 số nghiệm của hệ pt đã cho?

- Nhận xét?

- GV nhận xét, nêu nghiệm tổng quát.

- Cho hs thảo luận nhóm ?2 + ?3

- Đưa  bài  của 3 nhóm lên bảng phụ.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Qua các VD, rút ra cách giải hệ pt bằng phương pháp thế?

- GV nêu tóm tắt cách giải.
	- Thảo luận theo nhóm VD2.

- Phân công nhiệm vụ các thành viên trong nhóm

- Quan sát bài làm trên bảng phụ.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 hs lên bảng làm ?1, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát bài làm.

- Nhận xét.

- Nắm nd chú ý.

- Biến đổi hpt đã cho về hệ phương trình 
- Thực hiện
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 hpt có vô số nghiệm.

- Nắm cách ghi nghiệm tổng quát.

- Thảo luận theo nhóm ?2  và ?3

- Quan sát bài làm trên bảng phụ.

- Nhận xét.

- Nêu tóm tắt cách giải …

- Nhận xét.

- Bổ sung.
	2. Áp dụng.

VD2. Giải hệ phương trình: 
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Giải:Ta có
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Vậy hệ phương trình có nghiệm 
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?1. SGK tr 14.

* Chú ý: SGK tr 14.

VD3. Giải hệ phương trình:
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Giải: Ta có
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Vì pt (*) có nghiệm với mọi x 
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R  nên hệ pt có vô số nghiệm. Nghiệm tổng quát là:
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?2 + ?3 (sgk - 15)

*) Tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế:

1) Dùng quy tắc thế biến đổi hệ pt đã cho để được hệ pt mới , trong đó có 1 pt một ẩn.

2) Giải pt 1 ẩn vừa có, rồi suy ra nghiệm của hệ phương trình đã cho.


3. Củng cố .

- GV nêu lại cách giải hệ pt bằng phương pháp thế. 

- Chữa bài 12 (tr 15- sgk)
Bài 12 tr 15sgk.

Giải hệ pt bằng phương pháp thế.

a) 
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4. Hướng dẫn tự học

+ Bài vừa học: - Học thuộc bài. Xem lại cách giải các bt.

                        - Làm các bài 12,13,14 các phần còn lại tr 15 sgk

+ Bài sắp học:  Luyện tập.
_______________________________________
NS:15/1/2018
ND:16/1/2018
Tiết 37: LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Hiểu cách biến đổi hệ phương trình bằng phương pháp thế.



- Nắm vững cách giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp thế.

2. Kỹ năng: 



- Vận dụng vào giải các bài tập.
3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán..

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ :
- Nêu tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế? Chữa bài tập 13(15 – SGK)
2. Nội dung bài mới:
	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập 

	- Đưa lần lượt các dạng bài tập lên bảng

- Lần lượt gọi H/s lên bảng làm các bài tập đã giao về nhà
- Gọi H/s nhận xét

- Nhận xét, chứa lại bài tập cho H/s ( nếu sai)
- Lần lượt đưa đề bài lên bảng và Y/c H/s đọc đề và suy nghĩ cách làm.

- Gợi ý, HD H/s cách làm bài tập

- Lần lượt gọi các H/s lên bảng làm các bài tập

- Gọi H/s nhận xét bài làm

- Nhận xét, chữa lại các bài tập cho H/s
	- Đọc đề
- Lên bảng

- Nhận xét

- Chú ý theo dõi

- Đọc đề bài và suy nghĩ cách làm

- Chú ý nghe

- Lên bảng thực hiện.

- Nhận xét

- Theo dõi
	Bài 14 (sgk – 15)

a)
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Bài 15 (sgk – 15) 

a) a =-1 Ta có: 
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=> Hệ vô nghiệm
b) a = 0 
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có nghiệm (2; 
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c) a = 1 
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Bài 16 (sgk – 16) 

a) 
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Bài 17 (sgk – 16) 

a) 
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b) 
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Bài 18 (sgk – 16) 

a) Hpt có no là (1; 2) có no xảy ra:
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b) Nếu hệ có no(
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3. Củng cố :

- Y/c H/s nhắc lại những ND lý thuyết đã vận dụng làm bài tập.

- Nhận xét và chốt lại kiến thức trọng tâm của toàn bài cho hs.
4. Hướng dẫn tự học:
+ Bài vừa học: - Hoàn thiện các dạng bài tập đã chữa vào vở
+ Bài sắp học : Giải hệ pt bằng phương pháp cộng
_______________________________________
NS:15/1/2018
ND:17/1/2018
                  Tiết 38: §4: GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG 

PHƯƠNG PHÁP CỘNG ĐẠI SỐ
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Hiểu cách biến đổi hệ ph​ương trình bằng ph​ương pháp cộng đại số.



- Nắm vững cách giải hệ ph​ương trình bằng ph​ương pháp cộng đại số.

2. Kỹ năng: 



- Rèn kĩ năng giải hệ phư​ơng trình

3. Thái độ:



- Rèn tính chú ý, cẩn thận.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Bảng nhóm, thước thẳng, MTBT.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : 

- Giải hệ ph​ương trình sau bằng phương pháp thế :
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2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Quy tắc cộng đại số 

	- GV nêu tác dụng của quy tắc cộng đại số.

- Nêu các b​ước của quy tắc cộng đại số.

- Cộng từng vế của hai pt ta được phư​ơng trình mới là…?

- Nhận xét?

- Tìm x từ pt mới đó?

- Tìm y?

KL?

- Gọi 1 HS lên bảng làm ?1, d​ưới lớp làm ra giấy nháp. 

- Gọi HS nhận xét bài làm.

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

-  Nhận xét về hệ số của ẩn x của 2 pt trong VD1?
	- Nắm tác dụng và các b​ớc làm của quy tắc cộng đại số.

- Cộng…, ta đc pt mới là:3x= 3

- Nhận xét x = 1

- 1 hs tìm y.

- Nhận xét.

-  Lên bảng làm 

- QS bài làm trên bảng

- Nhận xét bài làm.

- Hệ số của ẩn x trong hai pt của VD1 đối  nhau


	1. Quy tắc cộng đại số
   Quy tắc cộng đại số dùng để biến đổi hệ pt thành hệ pt t​ương đương.

  Quy tắc cộng đại số gồm hai bước:

Bước 1: Cộng hay trừ từng vế hai phương trình của hệ đã cho để được ph​ương trình mới

Bước 2: Dùng ph​ương trình mới ấy thay thế cho một trong hai ph​ương trình của hệ (Và giữ nguyên pt kia).

* VD1. Giải hệ pt:
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Vậy hpt có nghiệm 
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?1. SGK tr 17.



	HĐ2: Vận dụng quy tắc 

	- Nhận xét về hệ số của ẩn x của 2 pt trong VD2?

- Dùng pp cộng đại số, tìm pt mới chỉ có 1 ẩn?

-Nhận xét?

- KL nghiệm?

- GV nhận xét.

- Gọi 1 HS lên bảng làm.

- D​ưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, chốt lại cách làm.

- Nếu hệ số của một ẩn trong hai pt không bằng nhau, cũng không đối nhau thì ta làm nh​ thế nao?

- Nhận xét?

- Gọi 1 HS lên bảng làm bài.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- GV cho HS thảo luận nhóm ?4 + ?5.

- Đưa bài làm 3 nhóm lên bảng

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Qua các VD, nêu tóm tắt cách giải hpt bằng ph​ơng pháp cộng?

- Nhận xét?

- GV chốt lại.


	- Hai pt có hệ số của ẩn y đối nhau.

- Hs thực hiện.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Lên bảng làm.

- Quan sát bài làm trên bảng 

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Ta biến bổi hpt về hệ mới .....

- Nhận xét.

-  Lên bảng làm

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thảo luận theo nhóm.

- Quan sát bài làm trên bảng

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Nêu tóm tắt cách giải.

- Nhận xét.
	2. áp dụng:

a) Tr​ường hợp thứ nhất:

(Các hệ số của cùng một ẩn nào đó trong hai ph​ương trình bằng nhau hoặc đối nhau):

*VD2:  Giải hpt:
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Vậy hpt có nghiệm : 
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*VD3:  Giải hệ pt:
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Vậy hpt có nghiệm 
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b) trường hợp 2.

(Các hệ số của cùng một ẩn trong hai pt không bằng nhau, cũng không đối nhau).

*VD4. Giải hpt:
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Vậy hệ pt có nghiệm: 
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 ?4+?5: SGK tr 18

* Tóm tắt cách giải hệ ph​ơng trình bằng ph​ơng pháp cộng đại số: (SGK tr 18).


3. Củng cố :
- Nêu cách giải hpt bằng ph​ương pháp cộng đại số?

- Chữa bài tập 20 (sgk – 19)

Bài 20 tr 19sgk.

a)
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 Vậy hpt có nghiệm (x=2; y= -3).

     c)
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 Vậy hpt có nghiệm là (x= 3; y = -2)
4. Hướng dẫn tự học

+ Bài vừa học: - Học thuộc bài. Xem lại các ví dụ đã làm
                        - Làm các bài 21,22 (sgk – 19)

+ Bài sắp học:  Luyện tập.

__________________________________________________
NS:22/1/2018

ND:23/1/2018
Tiết 39: LUYỆN TẬP .
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Ôn lại cách giải hệ pt bằng phư​ơng pháp thế, phư​ơng pháp cộng.

2. Kỹ năng: 



- Có kĩ năng giải hệ ph​ương trình bằng các ph​ơng pháp.
3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán..

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với luyện tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập 

	- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài, d​ưới lớp làm ra giấy nháp.

- Kiểm tra học sinh d​ưới lớp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Nêu h​ướng làm?

- Gọi 1 hs đứng tại chỗ thực hiện phép trừ.

- Tìm y?

- Tìm x?

- Nhận xét?

- GV nhận xét, sửa sai nếu cần.

- Nêu h​ướng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 1 HS lên bảng làm.
- Cho hs d​ới lớp làm ra giấy nháp.
- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Nêu h​ướng làm?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài?

- Kiểm tra hs d​ưới lớp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Cho hs thảo luận theo nhóm.

- Quan sát sự thảo luận của các nhóm.

- Đưa bài làm của 2 nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- GV hướng dẫn hs làm bài 26.
	- Nghiên cứu 

- 1 hs lên bảng, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát bài làm trên bảng, nhận xét.

- Bổ sung.

- Chú ý nghe

- 1 hs đứng tại chỗ thực hiện phép trừ.

- Nhận xét.

-… Nhân, thu gọn về hpt quen thuộc.

- 1 hs lên bảng làm.
- D​ưới lớp làm ra giấy nháp.
- Quan sát bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Hs nêu cách làm
- 1 hs lên bảng làm bài.

- D​ưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thảo luận theo nhóm. 

- Phân công nhiệm vụ các thành viên trong nhóm.

- Quan sát bài làm trên bảng 
- Nhận xét.

- Bổ sung. 

- Hs thực hiện theo hướng dẫn của gv.
	Bài 22 Giải hpt bằng phư​ơng pháp cộng đại số:
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Vậy hpt có nghiệm 
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Bài 23 tr 19 sgk: Giải hpt:
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Vậy hpt có nghiệm 
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Bài 24 tr 19 sgk. Giải hpt:

a) 
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Vậy hpt có nghiệm 
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Bài 25 tr 19 sgk. 
Tìm m, n: ta có 
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. 
Vậy giá trị cần tìm là 
[image: image114.wmf](
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Bài 26 tr 19 sgk. Tìm a, b.

Ta có đồ thị h/s y = ax + b đi qua A(2; -2) 
[image: image115.wmf]Û

 2a + b =-2 (1).

Vì đồ thị h/s y = ax + b đi qua  B(-1; 3)
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-a + b =3
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 a – b = -3 (2) 

Từ (1) và (2) ta có hpt: 
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Vậy hàm số đã cho là 
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yx

33

=-+

 


3. Kiểm tra 15 phút:
Đề bài:
Giải các hệ phương trình sau:

1. 
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4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học: - Xem lại các BT đã chữa và hoàn thiện vào vở.

                        - Làm các bài 27 (SGK – 20)
+ Bài sắp học: Giải bài toán bằng cách lập hệ pt
 Xem lai cách giải hpt và cách giải bài toán bằng cách lập pt ________________________________________
NS:22/1/2018

ND:24/1/2018
Tiết 40: §5: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP
HỆ PHƯƠNG TRÌNH
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Nắm đư​ợc ph​ương pháp giải toán bằng cách lập hệ ph​ương trình bậc nhất hai ẩn.

2. Kỹ năng: 



- Có kĩ năng giải các loại toán thực tế (Loại toán tỉ lệ thuận).
3. Thái độ:



- Rèn năng lực tư​ duy, phân tích, tính cẩn thận.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Bảng nhóm, thước thẳng, MTBT.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : Ở lớp 8 các em đã học cách giải bài toán bằng cách lập PT? Em hãy nhắc lại các bước giải?
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình 

	- Cho hs trả lời ?1: Nhắc lại các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình?

- Nhận xét?

- GV nêu: Giải toán bằng cách lập hpt, ta cũng làm tương tự.

- Cho hs nghiên cứu VD1.

- GV chọn ẩn.

- Nêu đk của x, y?

- GV giải thích đk.

- Từ việc chọn ẩn, 
[image: image132.wmf]Þ

 số cần tìm?

- Nhận xét?

- Chữ số hàng đơn vị lớn hơn hai lần chữ số hàng chục 1 đv 
[image: image133.wmf]Þ

 pt?

- Nhận xét?

- Số viết theo thứ tự ngược lại?

- Nhận xét?

- Số mới bé hơn số cũ là 27 đv 
[image: image134.wmf]Þ

 pt?

- Từ đó suy ra hpt?

- Gọi 1 hs lên bảng giải hpt.

- Nhận xét?

- Kiểm tra giá trị tìm đ​ược?

- Trả lời?

- GV nhận xét.
	- Trả lời: chọn ẩn, đk của ẩn, …

- Nhận xét.

- Nắm cách giải toán bằng cách lập hpt.

- N/cứu VD1.

- Nắm các ẩn đã chọn.

- 0 < x,y 
[image: image135.wmf]£

 9; 

- Số cần tìm là 10x + y.

- Nhận xét.

- Pt: 2y = x + 1 
[image: image136.wmf]Û

 …

- Nhận xét.

- Là số: 10y + x

- Nhận xét.

- PT: 10x + y = 10y + x + 27 


[image: image137.wmf]Û

 x – y =3.

- Nêu hpt.

-  H/s lên bảng 

- Nhận xét, kiểm tra đk.

- Trả lời.

- Nhận xét.
	?1. sgk tr 20.

*VD1. sgk tr 20.

Giải:

   Gọi chữ số hàng chục của số cần tìm là x

   Chữ số hàng đơn vị của số cần tìm là y, 

Điều kiện 0 < x 
[image: image138.wmf]£

 9; 0 < y
[image: image139.wmf]£

 9


[image: image140.wmf]Þ

 số cần tìm là 10x + y.

   Vì hai lần chữ số hàng đơn vị lớn hơn chữ số hàng chục là 1 đv ta có pt 2y = x + 1 hay x – 2y = -1. (1)

   Khi viết theo thứ tự ng​ợc lại ta được số mới là 10y + x.

   Vì số mới bé hơn số cũ là 27 đv nên ta có pt:

    10x + y = 10y + x + 27 


[image: image141.wmf]Û

x – y = 3 (2).

Từ (1) và (2) ta có hpt:
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 thoả mãn ĐK.

Vậy số cần tìm là 74.

	HĐ2: Vận dụng vào giải toán 

	- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Cho hs nghiên cứu SGK.

- Trong bài toán có các đại lượng nào tham gia? Những đại l​ượng nào đã biết? Ch​a biết? Mối quan hệ giữa chúng?

- Cho HS thảo luận theo nhóm các câu ?3, ?4.
- Theo dõi mức độ tích cực của HS.

- Cho các nhóm đổi bài để kiểm tra chéo.

- Đưa đáp án lên bảng phụ.
- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu  cần.
	- N/cứu đề bài.

- N/cứu sgk 

( Chọn ẩn, đk ẩn, các h​ướng dẫn).

- Các đại lư​ợng: vận tốc từng xe, quãng đg từng xe và thời gian chạy của từng xe.

-Nêu mối quan hệ giữa các đại lượng.

-Thảo luận theo nhóm .(Dựa vào h​ướng dẫn của ?3, ?4.)
- Đổi bài giữa các nhóm để kiểm tra chéo nhau.

- Quan sát đáp án trên bảng phụ.
- Nhận xét.

- Bổ sung.


	*VD2.SGK tr 21.

Giải:

   Gọi vận tốc xe tải là x km/h, vận tốc xe khách là y km/h.
  ĐK x > 0, y > 0.

   Vì mỗi giờ xe khách đi nhanh hơn xe tải là 13 km nên ta có phương trình:

x + 13 = y 
[image: image147.wmf]Û

 x – y = -13 (1).

   Quãng đường xe tải đi được là:

x + 
[image: image148.wmf]9
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x = 
[image: image149.wmf]14
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  (km).

   Quãng đ​ường xe khách đi được là 
[image: image150.wmf]9
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y   (km).

   Theo bài ra ta có phương trình: 
[image: image151.wmf]14
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 + 
[image: image152.wmf]9
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[image: image153.wmf]Û

 14x + 9y = 945 (2).

Từ (1) và (2) ta có hệ pt: 
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Vậy vận tốc của xe tải là 36 km/h, vận tốc của xe khách là 49 km/h.


3. Củng cố :
- Nêu cách giải bài toán bằng cách lập hệ pt?


- GV nêu lại các kiến thức đã vận dụng trong bài học.

- Cho HS làmbài 28 sgk – 22

Bài 28 tr 22 sgk.

Gọi số lớn là x, số bé là y. đk: x 
[image: image157.wmf]Î

N, y 
[image: image158.wmf]Î

 N, y > 124.

Vì tổng của chúng là 1006 nên ta có pt: x + y = 1006. (1).

Vì số lớn chia số nhỏ đc thương là 2 và số dư là 124 nên ta có x= 2y+124


[image: image159.wmf]Û

 x – 2y = 124 (2).

Từ (1) và (2) ta có HPT: 
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 (TMĐK)

Vậy hai số cần tìm là 721 và 294.

4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học: - Xem lại các VD và BT.

                        - Làm bài 29, 30 tr 22 sgk.

+ Bài sắp học: Giải bài toán bằng cách lập hệ pt(tt)
_____________________________________
NS:30/1/2018
ND:31/1/2018

Tiết 42: §6: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP
HỆ PHƯƠNG TRÌNH (Tiếp theo)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Củng cố phương pháp giải toán bằng cách lập hệ phương trình.
2. Kỹ năng: 



- Có kĩ năng phân tích và giải toán dạng làm chung, làm riêng, vòi nước chảy.
3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý, chính xác khi làm toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Bảng nhóm, thước thẳng, MTBT.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : 
- Nhắc lại các bước giải toán bằng cách lập hệ PT? Áp dụng làm bài tập 35/ SBT
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Tìm hiểu cách phân tích bài toán “ Làm chung – làm riêng” (15’)
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	Đội A

	x ngày
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	Đội B

	y ngày
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	- Cùng một khối lượng công việc, giữa thời gian hoàn thành công việc và năng suất là hai đại lượng có quan hệ nh​ thế nào?

- Theo bảng phân tích, hãy trình  bày bài toán? (Đến khi lập được hpt).

- Cho hs làm bài trên giấy nháp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- Quan sát đề bài trên bảng phụ.

- Có Tg H.thành công việc và năng suất làm việc 1 ngày của hai đội và riêng từng đội.

- 1 hs lên bảng điền, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

… thời gian hoàn thành và NS là 2 đ/lượng tỉ lệ nghịch với nhau.

- 1 hs lên bảng trình bày, dưới lớp làm ra giấy nháp.

-QS bài lam 

- Nhận xét.

- Bổ sung.
	* VD3. sgk .

Giải:

Gọi đội A là riêng để HTCV trong x ngày, đội B làm riêng để HTCV trong y ngày. ĐK : x > 24 ; y > 24.

Trong 1 ngày, đội A làm đc 
[image: image166.wmf]1
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 CV, đội B làm được 
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 CV, cả hai đội làm được 
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Vậy ta có pt 
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Năng suất mỗi ngày đội A gấp r​ỡi đội B nên ta có pt:
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Từ (1) và (2) ta có hệ pt:

(II) 
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	HĐ2: Tìm hiểu cách giải và kết luận của bài toán 

	- Chia nhóm cho H/s thảo luận ?6

- Gợi ý, HD các nhóm làm việc

- Mời đại diện các nhóm lên trình bày.

- Mời các nhóm khác nhận xét

- Nhận xét, chứa bài tập
	- Chia nhóm hđ
- Lắng nghe

- Đại diện T.bày

- Nhận xét, trả lời.

- Theo dõi
	?6: Đặt 
[image: image172.wmf]11

;

uv

xy

==



[image: image173.wmf](

)

1

3

(

30

2

11

(

2460

u

uv

II

uvv

ì

ì

=

=

ï

ï

ïï

Û

íí

ïï

+==

ï

ï

î

î

TM§K)

TM§K)


Vậy: 
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Trả Lời: 

- Đội A làm một mình xong công việc trong 40 ngày

- Đội B làm một mình xong công việc trong 60 ngày. 


3. Củng cố :
- Y/c H/s thực hiện ?7 trên phiếu học tập

- ?7: Gọi x là số phần công việc làm trong 1 ngày của đội A (x>0); 

               y là số phần công việc làm trong một ngày của đội B (y>0). 

              thời gian hoàn thành công việc của đội A là : 
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, và đội B là 
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              Theo bài rat a có hệ PT:
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Vậy thời gian đội A làm riêng để H/Thành CV là 40 ngày.

                       Đội B làm riêng HTCV là 60 ngày. 

- GV nhận xét và chốt lại kiến thức cơ bản của bài.
4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừ học - Xem lại các VD và BT.

                     -Làm các BT 31, 33, 34 sgk/23, 24

+ Bài sắp học: Luyện tập
______________________________________________
NS:5/2/2018
ND:6/2/2018
Tiết 43:  LUYỆN TẬP 

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Tiếp tục rèn luyện kĩ năng giải toán bằng cách lập hệ PT. Tập trung vào loại toán làm chung, làm riêng, vòi nước chảy và toán phần trăm.

2. Kỹ năng: 



- Biết tóm tắt đề bài, phân tích đại lượng bằng bảng, lập hệ PT, giải hệ PT.

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý và chính xác khi làm toán..

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ :
- Chữa bài tập 37 (SGK – 24)?

2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập 

	- Cho hs nghiên cứu đề 

bài.

- Tóm tắt đề bài?

- Đưa lên bảng phụ bảng phân tích đại lượng.

- Gọi 1 hs lên điền bảng phần tích đại lượng.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng lập hệ phương trình, d​ưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Gọi 1 hs lên bảng giải hệ phương trình.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- GV: đây là loại toán thực tế. Loại hàng có mức thuế VAT 10% nghĩa là gì?

 - Chọn ẩn số?

- ĐK các ẩn?

- Nhận xét?

- Loại hàng thứ nhất thuế 10% 
[image: image178.wmf]Þ

 phải trả…?

- Loại hàng thứ hai 8% thuế 
[image: image179.wmf]Þ

 phải trả…?

- Tổng số tiền là 2,17 tr đồng 
[image: image180.wmf]Þ

 pt?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng tương tự lập pt (2)?

- Nhận xét?

- HPT?

- Gọi 1 hs lên bảng giải hpt.

- Nhận xét?

-KL?

Qua bài toán, nêu bài toán mới?

- Nhận xét?
	- Nghiên cứu đề bài.

- H/s lên bảng tóm tắt

- Quan sát bảng phân tích đại lượng trên bảng phụ.

- 1 hs lên bảng điền .

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 hs lên bảng lập hpt, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 HS lên bảng làm bài.

- Dưới lớp làm ra giấy nháp.
- Quan sát bài làm trên bảng 

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- HS trả lời.
- 1 hs  chọn ẩn số
- ĐK:…..

-Nhận xét.

- Bổ sung.

.............phải trả 
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.............phải trả 
[image: image182.wmf]108

y

100

 triệu.
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-
- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng lập pt (2).

- Nhận xét.

- Nêu hpt.

- 1 hs lên bảng giải hpt.

- Nhận xét.

-KL.

- Dựa vào bài toán, nêu bài toán mới.

- Nhận xét.
	Bài 38 tr 24 sgk.

Gọi thời gian vòi 1 chảy riêng đầy bể là x (h), thời gian vòi 2 chảy riêng đầy bể là y (h). 

Đk: x, y > 
[image: image184.wmf]4
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.

Mỗi giờ vòi 1 cgảy đ​ược 
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bể, vòi 2 chảy được 
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bể. Mỗi giờ 2 vòi chảy đ​ược là 
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 bể. 

Nên ta có pt:
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Vòi 1 chảy một mình trong 10 phút được 
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6x

bể, vòi 2 chảy trong 12 phút được 
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bể. Khi đó cả hai vòi chảy được 
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Từ (1) và (2) ta có hệ pt:
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.

Giải hpt ta được (x = 2, y = 4) thoả mãn đk.

Trả lời: Vòi 1 chảy một mình hết 2 giờ đầy bể, vòi 2 chảy riêng hết 4 giờ đầy bể.

Bài 39 tr 25 sgk. 

Gọi số tiền phải trả cho mỗi loại hàng (không kể thuế VAT) lần l​ợt là x và y triệu đồng.
 Đk x > 0, y > 0.

Vậy loại hàng thứ nhất với mức thuế 10% phải trả là 
[image: image194.wmf]110
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 (triệu đồng).

Loại hàng thứ hai với mức thuế 8% phải trả là 
[image: image195.wmf]108
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 (triệu đồng).

Vì tổng tiền phải trả là 2,17 triệu ta có pt 
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 110x + 108y = 217 (1).

Cả hai loại hàng với mức thuế 9% phải trả 
[image: image198.wmf]109
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 (triệu đồng).

Vì khi đó phải trả 2,18 triệu đồng ta có pt 
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 109x + 109y = 218
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 x + y = 2 (2).

Từ (1) và (2) ta có hpt:
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Giải hpt ta đ​ược x =1,5 ; y = 0,5 thoả mãn đề bài.

Vậy giá tiền mỗi loại hàng chưa kể thuế VAT là 1,5 triệu và 0,5 triệu đồng.




3. Củng cố :
- Gv nêu lại các dạng bài tập trong tiết học.

- Hướng dẫn làm bài 46 sbt.
4. Hướng dẫn tự học :

+ Bài vừa học: - Chuẩn bị tốt các kiến thức trong ch​ương.


                        - Học thuộc lí thuyết.


                        - Xem lại các VD và BT.

                          - Làm các bài 40, 41, 42 sgk.
+ Bài sắp học:  Ôn tập chương III.

___________________________________________
NS:5/2/2018

ND:7/2/2018
Tiết 44: ÔN TẬP CHƯƠNG III 
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:


- Củng cố các kiến thức: khái niệm nghiệm và tập nghiệm của phương trình và hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn và minh hoạ hình học của chúng.

2. Kỹ năng: 



- Củng cố và nâng cao kĩ năng giải phương trình và hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.
3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý, chính xác khi làm toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:



- Thước thẳng, bảng nhóm, bút viết bảng, các câu hỏi ôn tập trang 25 và ôn tập kiến thức cần nhớ trang 26 (sgk)
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : Kết hợp trong ôn tập
2. Nội dung bài mới:
	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Ôn tập lý thuyết 

	- Thế nào là phương trình bậc nhất hai ẩn? 

- Cho ví dụ?

- Phương trình bậc nhất hai ẩn có bao nhiêu nghiệm?

- Cho hệ pt:

 
[image: image203.png](d)
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- Một hpt có thể có bao nhiêu nghiệm?

- Trả lời câu hỏi 1/25?

- Trả lời câu hỏi 2/25?

(Gợi ý hs đ​a về dạng hàm số bậc nhất rồi căn cứ vào vị trí tương đối của (d) và (d’) để giải thích.)

-Xác định số nghiệm của các hệ phương trình sau:

1) 
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- Các cách giải hệ phương trình? Nêu cụ thể từng phương pháp?

- Mỗi hệ phương trình sau nên giải bằng phương pháp nào?
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- Cho hs thảo luận theo nhóm trong 6 phút giải bài tập 40 tr 27 sgk theo các b​ước:

+ Dựa vào các hệ số của hpt, nhận xét số nghiệm của hệ?

+Giải hpt bằng phương pháp cộng hoặc thế.

+ Minh hoạ hình học kết quả tìm đ​ược.

(chia lớp làm 3 nhóm, mỗi nhóm làm 1 phần)

- Đưa bài làm của các nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung.

- Đưa câu 3 tr 25 lên bảng phụ, cho hs trả lời.

- Nhận xét?
	- 1 HS trả lời miệng.

- Nhận xét.

- 1 hs lấy ví dụ.

 …luôn có vô số nghiệm.

- Trả lời về số nghiệm của hpt và sự liên quan đến số nghiệm của hệ với vị trí t​ơng đối của hai đt (d) và (d’).

- Nhận xét.

- Trả lời các câu 1, 2 tr 25 sgk.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Các cách giải HPT là:P2 cộng P2 thế .

- Nêu cách giải: P2 cộng: hpt 1), 3); P2 thế: hpt 2).

- Thảo luận theo nhóm trong 6 phút.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Quan sát nội dung câu hỏi 3 tr 25 và trả lời.

- Nhận xét.
	I. Lí thuyết:

1. PT bậc nhất hai ẩn có dạng ax+by = c trong đó a, b là các số cho trước, a 0 hoặc b 0.

2. PT bậc nhất hai ẩn luôn có vô số nghiệm. Trong mp tọa độ tập nghiệm của nó được biểu diễn bởi đường thẳng ax + by = c.

3. Một HPT bậc nhất hai ẩn 

-  1 nghiệm duy nhất nếu (d) cắt (d’).

-  Vô nghiệm nếu (d) // (d’).

-  Vô số nghiệm nếu (d) (d’).

 4.Hệ pt 

 (a, b, a’, b’ khác 0)

* Có vô số nghiệm nếu 

* Vô nghiệm nếu 

* Có một nghiệm duy nhất nếu 

5. Giải hệ phương trình:

   - Phương pháp thế.

   - Phương pháp cộng đại số.



	HĐ2: Ôn tập về bài tập 

	- GV hướng dẫn hs cách làm:

- Giả sử muốn khử ẩn x, hãy tìm hệ số nhân thích hợp của mỗi phương trình?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

- Cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát hs làm bài.

- GV nhận xét, hd hs có thể làm theo p2 thế.

- Nêu cách làm?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp
- Nhận xét?

- GV nhận xét.
	-…pt (1) nhân với , pt (2) nhân với .

- Trừ từng vế của hai pt.

- 1 hs lên bảng 

- Quan sát bài làm trên bảng.

-…Thay m = -
[image: image210.wmf]2

 vào hpt sau đó giải pt tìm được.

-1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.
- Quan sát bài làm trên bảng.
- Nhận xét, bổ sung nếu cần.
	II. Bài tập:

Bài 3. ( bài 42 tr 27). Giải hpt:

 a) khi m = -
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Vì pt (1) vô nghiệm nên hpt vô nghiệm.




3. Củng cố :
- Gv nêu lại các dạng bài tập trong tiết học.

- Cho HS làm bài tập sau:

Cho hệ phư​ơng trình 
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a) Tìm m để hpt vô nghiệm.

b) Tìm m để hpt có nghiệm duy nhất.

c) Giải hpt khi m = 2.       
4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học:  - Học thuộc lí thuyết.


                         - Xem lại các VD và BT.


                         - Làm các bài 51, 52, 53 tr 11 sbt. 

+ Bài sắp học:  Tiết sau ôn tập tiếp giải toán bằng cách lập hệ phương trình.

________________________________________________
NS:26/2/2018

ND:27/2/2018

Tiết 45: ÔN TẬP CHƯƠNG III (tt)

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Củng cố các kiến thức đã học trong chương. Trọng tâm là giải toán bằng cách lập hệ phương trình.

2. Kỹ năng: 



- Nâng cao kĩ năng phân tích bài toán, trình bày bài toán qua các bước.

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý, chính xác khi làm toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:



- Thước thẳng, bảng nhóm, bút viết bảng.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : Kết hợp trong ôn tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	 Ôn tập 

	- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Gọi 1 hs tóm tắt đề bài.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Đưa bảng phân tích đại lượng lên  bảng phụ.

- Gọi 1 hs lên điền bảng.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung.

- Gọi 1 hs lên bảng lập hệ phương trình dựa trên bảng phân tích đại lượng.

- Dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng giải HPT.


- KT ĐK, kết luận?

- GV nhận xét, bổ sung.

- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Gọi 1 hs chọn ẩn, đk của ẩn.

- Nhận xét?

- Lập pt (1)?

- Nhận xét?

- 89 g đồng có thể tích là 10 cm3 
[image: image220.wmf]Þ

 x g đồng có thể tích?

7 g kẽm có thể tích là 1 cm3 
[image: image221.wmf]Þ

 y g kẽm có thể tích…?

- Hợp kim có thể tích…?


[image: image222.wmf]Þ

 PT (2)?

- Gọi 1 hs lên giải HPT.

- KTĐK, trả lời?
	- Nghiên cứu đề 

Tóm tắt đề bài.

- Nhận xét

- Bổ sung.

- Quan sát bảng phân tích đại lượng.

- 1 hs lên bảng điền vào bảng phân tích đại lượng.

- Nhận xét.

- 1 HS lên bảng lập HPT.

 - Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Trả lời.

- Nghiên cứu đề bài.

- Gọi khối l​ượng đồng trong hợp kim là x g và khối l​ượng kẽm trong hợp kim là y g. 

đk: x > 0; y > 0.

..x + y =124 (1).

- Nhận xét.

…có thể tích là 
[image: image223.wmf]10

89

.x cm3

… y g kẽm có thể tích là 
[image: image224.wmf]3
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........

- 1 hs lên bảng giải hpt.

- Trả lời.
	Bài 45 tr 27 sgk.

- Gọi thời gian đội 1 làm riêng để HTCV là x ngày, thời gian đội 2 làm riêng (với năng suất ban đầu để hoàn thành công việc là y ngày; ĐK: x > 12, y > 12.

Vậy mỗi ngày đội 1 làm đ​ược 
[image: image225.wmf]1

x

công việc, đội 2 làm đ​ược 
[image: image226.wmf]1
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 công việc.

Mỗi ngày hai đội làm đ​ược 
[image: image227.wmf]1
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CV nên ta có pt:
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 (1).

Hai đội làm trong 8 ngày được 
[image: image229.wmf]82
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Đội 2 làm với năng suất gấp đôi sau 3,5 ngày thì hoàn thành nốt công việc nên ta có pt: 
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Từ (1) và (2 ) ta có HPT:
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. Giải hpt ta đ​ược 
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 thoả mãn đk.

Vậy, với năng suất ban đầu, nếu làm riêng thì đội 1 phải làm trong 28 ngày, đội 2 phải làm trong 21 ngày thì mới HTCV.

Bài 44 tr 27 sgk.

Gọi khối lư​ợng đồng trong hợp kim là x g và khối l​ượng kẽm trong hợp kim là y g. 

đk: x > 0; y > 0.

Vì khối lư​ợng của vật là 124 g nên ta có pt x + y =124 (1).

Vì 89 g đồng có thể tích là 10 cm3 , 7 g kẽm có thể tích là 1 cm3 nên x g đồng có thể tích là 
[image: image233.wmf]10
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.x cm3 , y g kẽm có thể tích là 
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Vì thể tích của vật là 15 cm3 nên ta có pt 
[image: image235.wmf]10
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Từ (1) và (2) ta có HPT:
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 .giải HPT ta được 
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y35

=

ì

í

=

î

 thoả mãn đk.

Trả lời: khối lư​ợng đồng, kẽm trong hợp kim thứ tự là 89 (g) và 35 (g).


3. Củng cố:
- GV nêu lại các kiến thức cơ bản trong chương

- Nhấn mạnh lại các dạng bài tập đã chữa.
4. Hướng dẫn tự học :

+ Bài vừa học: - Học thuộc lí thuyết.


                        - Nắm vững kiến thức cơ bản của chương.

                        - Xem lại các VD và BT trong chương

+ Bài sắp học:  Tiết sau kiểm tra 1 tiết.
_________________________________________________________
Tiết 46: KIỂM TRA MỘT TIẾT
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Kiểm tra mức độ tiếp thu bài trong chương.

2. Kỹ năng: 



- Rèn luyện các trình bày bài toán

3. Thái độ:



- Tự giác, nghiêm túc.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Đề kiểm tra chương III. 

2. Học sinh:



- Ôn kiến thức cơ bản của chương.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Nội dung kiểm tra: 

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA

	Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. Phương trình bậc nhất hai ẩn, Cách giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
	Nhận biết được phương trình bậc nhất hai ẩn; Lấy ví dụ về hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn
	Biết giải phương trình bậc nhất hai ẩn
	
	Tìm được tham số m để cặp số (x0;y0) thoả mãn đk cho trước
	

	Số câu

Số điểm

%
	1
3.0
30%
	1
3.0
20%
	
	1
2.0
20%
	3
8.0
50%

	2. Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình
	
	
	Biết giải bài toán bằng cách lập hệ PT
	
	

	Số câu

Số điểm

%
	
	
	1

2.0
20%
	
	1

2.0
20%

	T. Số câu

T. Số điểm

%
	1

3.0
30%
	1
3.0
30%
	1
2.0
20%
	1

2.0
20%
	4
10

100%


ĐỀ KIỂM TRA

Câu 1: (3.0 điểm). Ghép các phương trình sau để được một hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn?

2x – y2 = 2; x2 – y = 5; x + y = 7; 2x – y = 2
Câu 2: (3.0 điểm). Giải các hệ phương trình sau:


a,  
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b, 
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Câu 3: (2.0 điểm). Cho hệ phương trình :    (I)  
[image: image241.wmf]mxy5
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Xác định giá trị của m để nghiệm (x0 ; y0) của hệ phương trình (I) thỏa  điều kiện : x0 + y0 = 1                     

Câu 4: (2.0 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:


Một xe tải lớn chở 3 chuyến và xe tải nhỏ chở 4 chuyến thì chuyển được tất cả 85 tấn hàng. Biết rằng 4 chuyến xe tải lớn chở nhiều hơn 5 chuyến xe tải nhỏ 10 tấn. Hỏi mỗi loại xe chở mỗi chuyến bao nhiêu tấn hàng?

----------------Hết----------------
ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM
	CÂU
	ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐIỂM

	1
	Các phương trình bậc nhất 2 ẩn là:

x + y = 7; 2x – y = 2

Hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn là


[image: image242.wmf]x y7

2x–y2

+=

ì

í

=

î


	2.0

1.0

	2
	a, 
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Vậy nghiệm của hệ pt là S(2;-6)

b, 
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Vậy nghiệm của hệ pt là S(2;-1)
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	3
	Tìm m để x0 + y0 = 1. Giả sử hệ có nghiệm (x0;y0)





Ta có 
[image: image251.wmf]y=5-mx

y=5-mx

3

2x-(5-mx)=-2

x=

2+m

ì

ì

ï

íí

î

ï

î

Û












[image: image252.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image253.wmf])
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Để hệ đã cho có nghiệm m ≠ -2

Theo điều kiện bài ra ta có: 
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Thoả mãn điều kiện. Vậy m = - 11 thì x + y = 1

	0.5
0.5

0.5

0.5

	4
	- Gọi x (tấn) là số hàng mỗi xe lớn chở được.



- Gọi y (tấn) là số hàng mỗi xe nhỏ chở được.




ĐK: x > 0; y > 0 ; x > y






Theo đề bài ta có hệ phương trình: 
[image: image255.wmf]3x + 4y = 85
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Giải hệ trên ta được:   
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   (x =15; y = 10) thoả mãn ĐK


Vậy mỗi xe lớn chở được 15 tấn. Mỗi xe nhỏ chở được 10 tấn.
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______________________________________________________
NS:5/3/2018
ND:6/3/2018
CHƯƠNG IV: HÀM SỐ y = ax2 (a ≠ 0)
PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN
Tiết 47: §1: HÀM SỐ y = ax2 (a ≠ 0)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Thấy được trong thực tế có những hàm số dạng y = ax2 ( a 
[image: image257.wmf]¹

 0).

- Nắm được tính chất và nhận xét về hàm số y = ax2 ( a 
[image: image258.wmf]¹

 0).
2. Kỹ năng: 



- Biết cách tính giá trị của hàm số tương ứng với giá trị của biến số cho trước
3. Thái độ:



- Thấy được sự liên hệ giữa toán học và thực tế.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Ôn tập lại một số nội dung đã học, thước thẳng, bảng nhóm, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với bài mới.
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Ví dụ mở đầu 

	- Gọi 1 hs đọc VD mở đầu trong sgk.

? Nếu s1 = 5 đ​ược tính như​ thế nào?

? x2 = 80 đ​ược tính nh​ thế nào?

- GV h​ướng dẫn: Trong công thức s = 5t2, khi thay s = y, 
t = x 5 = a thì ta đ​ược công thức nào?

- GV hình thành khái niệm hàm số y = ax2.
	- 1 hs đọc vd mở đầu.

- Ta có s1 = 5.52 

- Ta có s2 = 5.802 = …

…ta được hàm số y = ax2.

- Nắm khái niệm hàm số 


	1. Ví dụ mở đầu.

Công thức: s = 5t2
*) Bảng biểu thị cặp giá trị tương ứng

t

1

2

3

4

s

5

20

45

80



	HĐ2: Tính chất của hàm số y = ax2 ( a 
[image: image259.wmf]¹

 0) 

	- Đưa nội dung ?1 lên bảng 

- Gọi 2 H/s lên bảng điền.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Đưa ?2 lên mc, cho hs suy nghĩ trong 2 phút.

- Gọi 1 hs đứng tại chỗ trả lời ?2.

- Nhận xét?

- GV khẳng định: đối với hai hs cụ thể trên thì ta có kết luận nh​ vậy. Tổng quát, đối với hs y = ax2 ta (a 
[image: image260.wmf]¹

 0) ta cũng có kl đó.

- Đưa lên mc nội dung tính chất của hs …

- Cho HS thảo luận theo nhóm ?3.

- Theo dõi mức độ tích cực của hs.

- Đưa bài làm 3 nhóm lên bảng phụ.
- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- Theo dõi câu hỏi trên bảng phụ
- 2 hs lên bảng điền vào ôtrống

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Quan sát, làm ?2.

- 1 hs trả lời ?2.

- Nhận xét.

- Nắm nội dung tính chất của hàm số y = ax2 ( a 
[image: image261.wmf]¹

 0).

- Thảo luận theo nhóm ?3 .

- Quan sát bài làm trên  bangr phụ.
- Nhận xét.


	2. T/c của hàm số: y = ax2 ( a 
[image: image262.wmf]¹

 0)

Xét 2 H/số: y = 2x2 và y = -2x2
?1: Điền vào ô trống

Bảng 1:

x

-3

-2

-1

...

3

y = 2x2
18

8

2

..

18

Bảng 2: 

x

-3

-2

-1

...

3

y = -2x2
-18

-8

-2

...

-18

?2:

*) Với hàm số y = 2x2
.....

*) Với hàm số y = - 2x2
....

*) Tính chất:

Nếu a > 0 thì hàm số nghịch biến khi x < 0 và đồng biến khi x > 0.

Nếu a < 0 thì hàm số đồng biến khi x < 0 và nghịch biến khi x > 0.

?3. sgk tr 30.

*Nhận xét:

- Nếu a > 0 thì  y > 0 với mọi x 
[image: image263.wmf]¹

 0 y = 0 khi x = 0. Giá trị nhỏ nhất của hàm số là y = 0.

- Nếu a < 0 thì y < 0 với mọi x 
[image: image264.wmf]¹

 0 y = 0 khi x = 0. Giá trị lớn nhất của hàm số là y = 0.


3. Củng cố :
- Phát PHT có nội dung là ?4. Y/c H/s làm bài.

- GV hướng dẫn học sinh tính toán dùng máy tính CASIO.

- Cho Hs làm bài 2 – sgk.

4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học: - Học thuộc lí thuyết.


                        - Xem lại các VD và BT.


- Làm bài tập 1 ,3 tr 31. Bài 1, 2 tr36 SBT
+ Bài sắp học:   Luyện tập.
_____________________________________________________
NS:6/3/2018

ND:7/3/2018
Tiết 48: LUYỆN TẬP. 

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Củng cố lại các tính chất của hàm số y = ax2 (a 
[image: image265.wmf]¹

 0) và hai nhận xét sau khi học tính chất để vận dụng vào giải bài tập và chuẩn bị vào vẽ đồ thị hàm số này ở tiết sau

2. Kỹ năng: 



- Luyện tập các bài toán thực tế để thấy rõ toán học bắt nguồn từ thực tế cuộc sống và quay trở lại phục vụ thực tế.

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý và chính xác khi làm toán..

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ :

- Nêu các T/c của hàm số y = ax2? Chữa bài 2 tr 31 sgk?
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập 

	- Gọi H/s lên bảng chữa bài tập đã giao về nhà.

- Gọi H/s nhận xét bài làm của ban

- Nhận xét , chữa bài tập 

- Gọi 1 hs lên bảng điền .

- Kiểm tra hs d​ưới lớp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Gọi 1 hs lên bảng biểu diễn các cặp giá trị trên mptọa độ.

- Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Cho hs thảo luận theo nhóm.

- Đưa bài của 3 nhóm lên bảng phụ
- Nhận xét?

- Kiểm tra đánh giá bài làm của một vài nhóm

 - Nêu công thức tính nhiệt lượng?

- Nhận xét?

- Tìm công thức tính Q theo I?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng điền bảng.

- Kiểm tra các em dư​ới lớp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng tính I.

- Nhận xét?


	- Lên bảng thực hiện

- Nhận xét

- Theo dõi

- Nghiên cứu đề bài.

- 1 hs lên bảng điền.

- Dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 hs lên bảng biểu diễn trên mptđ.

- Nhận xét.

- Nghiên cứu đề bài.

- Thảo luận theo nhóm

- Quan sát bài làm trên bảng phụ.

- Nhận xét.

- Theo dõi

- Công thức: 

Q = 0,24.R.I2.t

- Nhận xét.

…Q = 2,4.I2.

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng điền vào bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Lên bảng

- Nhận xét.


	Bài 1 (SGK – 30): a)
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b) Giả sử 
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Vậy diện tích tăng 9 lần

c) 
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Bài 2/36 - SBT.

a). Điền các giá trị thích hợp vào ô trống:

x

-2

-1


[image: image273.wmf]1

3


0

1

2


[image: image274.wmf]1

3

-


y = 3x2

b) Biểu diễn các cặp giá trị tương ứng trên mp tọa độ:
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Bài 5/37 SBT.

t
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a) y = at2 
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 0).

xét các tỉ số 
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a = 
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4

. Vậy lần đầu tiên đo không đúng.

b) Thay y = 6,25 vào CT: 
y = 
[image: image282.wmf]1

4

t2 ta có t = 
[image: image283.wmf]±

5. nhưng do 

t > 0 nên t = 5.

c) điền vào ô trống:

Bài 6/37 - SBT.

Ta có Q = 0,24.R.I2.t

          R = 10 
[image: image284.wmf]W

, t = 1s 

 ta có Q = 2,4.I2.

a) Điền số thích hợp vào bảng:

I (A)

1

2

3

4

Q (calo)

b) Nếu Q = 60 calo, tính I.

I2 = 60 : 2,4 = 25


[image: image285.wmf]Þ

 I = 5 ( Vì c​ường độ dòng điện là số dương) 


3. Củng cố :
-  Y/c H/s nhắc lại những nội dung kiến thức đã vận dụng làm BT.

- Nhận xét, chốt kiến thức 

- Cho H/s đọc mục có thể em chưa biết
4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học: - Ôn kĩ lí thuyết.


                        - Xem lại các VD và BT.


                        - Làm các bài 1, 2, 3 trang 36 sbt.

+ Bài sắp học: Đồ thị của hàm số y = ax2(a#0)                                                    Chuẩn bị mang thước, com pa.
___________________________________________
NS:12/3/2018
ND:13/3/2018

Tiết 49: §2: ĐỒ THỊ HÀM SỐ y = ax2 (a 
[image: image286.wmf]¹

0)

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Biết được dạng của đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image287.wmf]¹

 0) và phân biệt được chúng trong hai tr​ường hợp a > 0; a < 0.

- Nắm vững T/c của đồ thị và liên hệ được T/c của đồ thị với tính chất của hàm số.
2. Kỹ năng: 



- Biết vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image288.wmf]¹

 0).

3. Thái độ:

- Thấy được sự liên hệ giữa toán học và thực tế.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng nhóm, MTBT.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ : 

- HS1: Điền vào những ô trống các giá trị t​ơng ứng của y trong bảng sau:

	X
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y = 2x2
	
	
	
	
	
	
	


Nêu các tính chất của hàm số y = ax2 ( a 
[image: image289.wmf]¹

 0).

-  HS2: Hãy điền vào những ô trống các giá trị t​ương ứng của y trong bảng sau:

	X
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	Y =  
[image: image290.wmf]1
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 x2
	
	
	
	
	
	
	



Nêu các nhận xét rút ra từ tính chất của hàm số y = ax2 (a 
[image: image291.wmf]¹

 0)?

2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Tìm hiểu dạng và cách vẽ đồ thị hàm số y = ax2 khi a > 0 


		18

	8

	2

	0

	2

	8

	18



	+) Biểu diễn các điểm A(-3; 18), B(-2; 8), C(-1;2), O(0; 0), A’(3; 18), B’(2; 8), C’(1; 2) trên mptđ:

+) Vẽ đ​ường cong Parabol đi qua các điểm trên. đ​ường cong Parabol đó chính là đồ thị của h/s y = 2x2.


[image: image292.png]



?1: sgk




	HĐ2: Cách vẽ đồ thị hàm số y = ax2 khi a < 0 

	- Gọi 1 hs lên bảng lập bảng một số giá trị tương ứng.

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng vẽ đồ thị.

- Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

-  Y/c H/s quan sát đồ thị và trả lời phần ?2.

- Qua ?1 và ?2 hãy rút ra nhận xét
	- 1 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng vẽ đồ thị h/s.

- Nhận xét.

- Đứng tại chỗ trả lời ?2 

- Nêu nhân xét
	* Ví dụ 2: Vẽ đồ thị h/s y = 
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+)Bảng một số giá trị tương ứng:
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+) Vẽ đồ thị:
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?2: SGK/35.

*) Nhận xét: SGK/35



3. Củng cố :
- Y/c H/s chia nhóm thực hiện ?3. Đại diện các nhóm trình bày.

?3: Cho H/số 
[image: image297.wmf]2
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a) Tìm tung độ của D = đồ thị
Từ x = 3 dóng lên đồ thị, từ giao điểm đó dóng lên trục tung.

Giao điểm tìm được là tung: y = -4,5

- Tìm tính 
[image: image298.wmf]2
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b) Có 2 điểm thuộc đồ thị có tung độ bằng -5.

- Y/c H/s đọc phần chú ý SGK
4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học: - Học thuộc lí thuyết.


                        - Làm các bài 4, 5, 6 7 tr 38 sgk
   +Bài sắp học: luyện tập.
_______________________________________________
NS:12/3/2018

ND:14/3/2018
Tiết 50: LUYỆN TẬP 

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Được củng cố nhận xét về đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image299.wmf]¹

0) qua việc vẽ đồ thị hàm số.
2. Kỹ năng: 



- Được rèn luyện kĩ năng vẽ đồ thị hàm số y = ax2 (a 
[image: image300.wmf]¹

0). Kĩ năng ước lượng các giá trị của hay ước lượng vị trí một số điểm biểu diễn các số vô tỉ.
3. Thái độ:
- Rèn tính cẩn thận, chú ý, chính xác khi làm toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ:

- Nêu các T/c của hàm số y = ax2? Chữa bài 2 tr 31 sgk.
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập 

	- Đ​ưa nội dung bài toán lên bảng phụ.

- Dựa vào đồ thị hs đã vẽ khi KTBC.

- Dùng đồ thị để ước lượng các giá trị (0,5)2, (-1,5)2, (2,5)2 ta làm như thế nào?

- Nhận xét?

- GV HD cách làm nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng thực hiện.

- Cho hs dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Gọi 1 hs lên bảng làm phần d).

- Theo dõi hs d​ưới lớp.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Cho hs  thảo luận theo nhóm.

- Đưa bài của 3 nhóm lên bảng phụ.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Cho hs tìm hiểu đề bài.

- Gọi 1 hs lên bảng làm phần a, dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét?

- Nêu cách tìm tung độ điểm D? Cách tìm hoành độ điểm E?

- Gọi 2 hs lên bảng làm các phần c, d.
 - Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- Nghe GV thuyết trình.

- Quan sát đồ thị đã vẽ.

- Thực hiện Y/c

- Nhận xét.

- Theo dõi.

- 1 hs lên bảng làm bài. Dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng làm bài.

- Theo dõi bài làm, rút ra nhận xét.

- Bổ sung.

- Tìm hiểu đề bài.

- Thảo luận theo nhóm.

- Quan sát bài làm trên bảng phụ.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Nghiên cứu đề bài.

- 1 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

-…thay giá trị hoành độ của D vào hàm số, tìm…

- 2 hs lên bảng làm bài.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.
	Bài 6c,d.

a) Đồ thị hàm số y = x2.
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c) ước lượng giá trị của (0,5)2. Ta dùng thước, lấy điểm 0,5 trên trục Ox, dóng lên cắt đồ thị tại M, từ M dóng vuông góc với Oy tại điểm khoảng 0,25.

Tư​ơng tự với ( - 1,5)2; (2,5)2.

d) Tìm vị trí của x = 
[image: image302.wmf]3

. Từ điểm 3 trên Oy, ta dóng đư​ờng vuông góc với Oy, cắt đồ thị tại N, từ N dóng đ​ờng vuông góc với Ox, cắt Ox tại điểm  
[image: image303.wmf]3

.

Tương tự với 
[image: image304.wmf]7


Bài 7 sgk.

a)  Vì M (2; 1) thuộc đồ thị hàm số nên ta có a.22 = 1 
[image: image305.wmf]Û

 a = 
[image: image306.wmf]1

4

.

Vậy ta có hàm số y = 
[image: image307.wmf]1

4

x2.

b) Thay xA = 4 vào hs ta có:

 y = 
[image: image308.wmf]1

4

.42 = = 4 = yA 
[image: image309.wmf]Þ

 A(4, 4) thuộc đồ thị hàm số.

c) Hai điểm khác thuộc đồ thị hs là:

A’(-4; 4), M’(-2; 1).

d) Vẽ đt hs y = 
[image: image310.wmf]1

4

x2.

Bài 8 sgk.

a) Vì đồ thị hs đi qua M( -2; 2) nên ta có a.(-2)2 = 2 
[image: image311.wmf]Û

 a = 
[image: image312.wmf]1

2

. Vậy ta có hàm số y = 
[image: image313.wmf]1

2

x2.(gọi đt hàm số là (P)).

b) Vì D 
[image: image314.wmf]Î

 (P) và có hoành độ là -3 nên có tung độ là yD = 
[image: image315.wmf]1

2

.(-3)2 = 
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.

Vậy D (-3; 
[image: image317.wmf]9
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c) Vì E 
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 (P) và có tung độ là 6,25 nên có hoành độ là:

 6,25 = 
[image: image319.wmf]1

2

.xE2 
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 xE = 
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5. 

Vậy có hai điểm cần tìm là:

 E(5; 6,25) và (-5; 6,25).




3. Củng cố :
- Hãy nêu cách vẽ các parabol.

- Nhận xét, chốt lại kiến thức.

-  Gv nêu lại các các dạng bài tập đã chữa trong tiết học.

Bài tập: tìm toạ độ giao điểm của hai đồ thị hs y = x2 và y = -x + 6.


- GV HD hs cách làm.
4. Hướng dẫn tự học:

+ Bài vừa học: - Xem lại các bài tập đã chữa.


                        - Làm các bài 9, 10, 11 sbt.

+ Bài sắp học:  Pt bậc hai một ẩn.
    Ôn lại cách giải pt tích

_________________________________________
NS:19/3/2018

ND:20/3/2018

Tiết 51:  §3:  PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Nắm được định nghĩa phương trình bậc hai một ẩn: dạng tổng quát, dạng đặc biệt (các phương trình bậc hai khuyết).
2. Kỹ năng: 



- Biết phương pháp giải riêng các pt bậc hai khuyết. Giải thành thạo các pt đó.

3. Thái độ:



- Thấy được tính thực tế của phương trình bậc hai một ẩn.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Ôn tập lại một số nội dung đã học,thước thẳng, bảng nhóm, MTBT.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với bài mới.
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Ví dụ mở đầu 

	- ĐVĐ.

- Chiếu nd bài toán lên mc, cho hs tìm hiểu đề bài.

- Gọi bề rộng mặt đường là x m 
[image: image322.wmf]Þ

 ĐK?

- Chiều dài của phần đất còn lại?

- Chiều rộng của phần đất còn lại?

- Nhận xét?

- Diện tích của phần đất còn lại là bao nhiêu?


[image: image323.wmf]Þ

 lập pt bài toán?

Biến đổi đơn giản pt trên?

- Từ pt, GV hình thành ĐN pt bậc hai một ẩn.

- Giới thiệu các pt bậc hai khuyết.

- Đưa ?1 lên bảng phụ, cho hs trả lời.

- Nhận xét?
	- Theo dõi nd bài toán.

...ĐK 0<2x<24

…là 32 – 2x m.

-..là 24 – 2x m.

- Nhận xét.

…là 

- Hình thành kn pt bậc hai 1 ẩn.

- Nắm kn pt bậc hai một ẩn và các pt khuyết.

- Quan sát ?1 và trả lời.

- Nhận xét.
	1. Bài mở đầu.

SGK tr 40.

- PT bài toán:

(32 – 2x)(24 – 2x)

(32 – 2x)(24–2x) = 560.


[image: image324.wmf]Û

 x2 – 28x + 52  = 0.

2. Định nghĩa:

Dạng ax2 + bx + c = 0 trong đó a, b, c là các số thực và a 
[image: image325.wmf]¹

 0.

+ Nếu b = 0, ta có pt dạng ax2+c= 0 gọi là pt bậc hai khuyết b.

+Nếu c = 0, ta có phương trình dạng ax2 + bx = 0 gọi là pt bậc hai khuyết b.

+Nếu b = 0 và c = 0 ta có pt dạng ax2 + c = 0 gọi là pt bậc hai khuyết cả b và c.

*VD: x2 + 50x – 1500 = 0; 

-2x2 – 5x = 0 ; 3x2 – 4 = 0 là các phư​ơng trình bậc hai một ẩn số.

	HĐ2: Tìm hiểu các ví dụ về giải phương trình bậc hai 

	- Cho hs lấy vd.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Dạng pt?

- Gọi 1 hs nêu hướng làm.

- Gọi 1 hs đứng tại chỗ giải pt.

- Qua VD, rút ra cách giải tổng quát?

- Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Dạng pt?

- Hướng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs đứng tại chỗ giải PT.

- Qua các VD, rút ra cách giải tổng quát?

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 2 hs lên bảng làm ?2 + ?3.

 - Nhận xét?

- GV nhận xét.

- Cho hs tìm hiểu đề bài.

- Gọi 1 hs đứng tại chỗ làm bài.

-Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Cho hs thảo luận theo nhóm ?6

- Kiểm tra sự hoạt động của các nhóm.

- GV đưa đáp án lên bảng phụ cho các nhóm đổi bài và kiểm tra.
	- Lấy VD.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

…là pt bậc hai khuyết c.

- 1 hs đứng tại chỗ nêu hướng làm.

- Nêu cách giải tổng quát.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

…là pt bậc hai khuyết b

Nêu hướng làm

- Nhận xét.

- 1 hs giải pt.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Rút ra tổng quát.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 2 hs lên bảng làm?2 , ?3.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Tìm hiểu đề.

- 1 hs làm bài.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

-Thảo luận theo nhóm.

- Các nhóm đổi bài cho nhau.

-  Quan sát
	3. Một số ví dụ về giải phương trình bậc hai.

*VD1. Giải pt 3x2 -  6x = 0

Ta có 3x2 -  6x = 0


[image: image326.wmf]Û

 3x ( x – 2) = 0


[image: image327.wmf]Û

 3x = 0 hoặc x – 2 = 0


[image: image328.wmf]Û

 x1 = 0 hoặc x2 = 2.

Vậy PT có hai no là x1 = 0 ; x2 = 2.

*TQ. Giải pt bậc hai khuyết c:

ax2 + bx = 0 
[image: image329.wmf]Û

 x ( ax + b ) = 0 


[image: image330.wmf]Û

 x = 0 hoặc x = 
[image: image331.wmf]-

b

a

 

*VD2. Giải pt x2 – 3 = 0


[image: image332.wmf]Û

 x2 = 3


[image: image333.wmf]Û

 x = 
[image: image334.wmf]±



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image335.wmf]3


Vậy pt có hai nghiệm là x = 
[image: image336.wmf]±



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image337.wmf]3

.

*VD3. Giải pt 2x2 + 3 = 0.


[image: image338.wmf]Û

 2x2 = -3.

Vì 2x2 
[image: image339.wmf]³

0 với mọi x, -3 < 0 nên pt vô nghiệm.

*TQ. Giải pt bậc hai khuyết b:

ax2 + c = 0 
[image: image340.wmf]Û

 x2 = 
[image: image341.wmf]-

c

a


Nếu 
[image: image342.wmf]-

c

a

 
[image: image343.wmf]³

 0 
[image: image344.wmf]Þ

 pt có hai nghiệm x1,2 = 
[image: image345.wmf]±-

c

a

Nếu 
[image: image346.wmf]-

c

a

< 0


[image: image347.wmf]Þ

 pt vô no
?2 + ?3. Sgk tr 41.
?4.

(x – 2)2 = 
[image: image348.wmf]7

2



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image349.wmf]Û

 x – 2 = 
[image: image350.wmf]±



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image351.wmf]7
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[image: image352.wmf]Û

 x = 2 
[image: image353.wmf]±

 
[image: image354.wmf]7

2

 
[image: image355.wmf]Û

 x = 
[image: image356.wmf]414

2

±

 Vậy pt có hai nghiệm:

x1,2 = 
[image: image357.wmf]414

2

±


?6  SGK tr 41.


3. Củng cố :
- Y/c H/s làm ?7 

?7: Giải phương trình: 2x2- 8x = -1


[image: image358.wmf]22
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- Chốt kiến thức bằng chu trình giải như ví dụ 3.

4. Hướng dẫn tự học:
+ Bài vừa học: - Nắm chắc nội dung lý thuyết của toàn bài.

                        - Làm các bài tập 11, 12, 13, 14 sgk tr 42, 43.

+ Bài sắp học:  Luyện tập.
___________________________________________________

NS:19/3/2018
     ND:21/3/2018
Tiết 52:  LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Củng cố lại khái niệm PT bậc hai một ẩn, xác định thành thạo các hệ số a, b, c.
2. Kỹ năng: 



- Giải thành thạo các phương trình bậc hai khuyết.
3. Thái độ:



- Thấy được tính thực tế của phương trình bậc hai một ẩn.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:
- Thước thẳng, MTBT.
2. Học sinh:
- Thước thẳng, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ :

- Định nghĩa pt bậc hai một ẩn? Cho VD? Giải pt 5x2 – 20 = 0.
- Nêu cách giải tổng quat pt bậc hai khuyết b? khuyết c?
2. Nội dung bài mới:
	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập 

	- Dạng  của pt?

- Nêu cách giải?

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài, cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Nêu dạng pt?

- Cách giải?

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Nêu hướng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

- Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Cho hs thảo luận theo nhóm hai phần a, b.

Theo dõi sự tích cực của hs.

Đưa bài  làm của các nhóm lên bảng phụ.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	..là các pt bậc hai khuyết c.

…đặt nhận tử chung, đ​a pt về dạng pt tích.

- 2 hs lên bảng làm bài

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét

- Bổ sung.

…là pt bậc hai khuyết b.

Chuyển vế, đ​a pt về dạng x2 = 
[image: image361.wmf]c

a

-

, …

- 2 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét.

- Bổ sung.
- Chuyển vế, đ​a pt về dạng:

 (ax – b)2 = c.

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng làm bài.

- Quan sát bài làm trên bảng 

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thảo luận theo nhóm các phần a, b.

Phân công nhiệm vụ các thành viên.

- Quan sát bài làm trên bảng phụ.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	Bài 15 (sbt tr 40).

b) -
[image: image362.wmf]2

x2 + 6x = 0


[image: image363.wmf]Û

x( -
[image: image364.wmf]2

x + 6 ) = 0


[image: image365.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image366.wmf]x0

2x60

=

é

ê

-+=

ë



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image367.wmf]Û

 
[image: image368.wmf]x0

x32

=

é

ê

=

ë


Vậy pt có 2 nghiệm là:

 x1 = 0, x2 = 3
[image: image369.wmf]2

.

c) 3,4x2 + 8,2x = 0


[image: image370.wmf]Û

 34x2 + 82x = 0


[image: image371.wmf]Û

 2x(17x + 41) = 0


[image: image372.wmf]Û
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Vậy pt có 2 nghiệm:

x1= 0, x2 = 
[image: image376.wmf]41

17

-

.

Bài 16 sbt. Giải pt:

c) 1,2x2 – 0,192 = 0


[image: image377.wmf]Û

 1,2x2 = 0,192 
[image: image378.wmf]Û

 x2 = 0,16


[image: image379.wmf]Û

 x = 
[image: image380.wmf]±

0,4

Vậy pt có hai nghệm là:

x1 = 0,4, x2 = - 0,4.

d) 1172,5x2 + 42,18 = 0

Vì  1172,5x2 
[image: image381.wmf]³

0 với mọi x, 42,18 > 0 nên ta có 1172,5x2 + 42,18 > 0 với mọi x 

[image: image382.wmf]Þ

 pt vô nghiệm.

Bài 17 tr 40 sbt. Giải pt:

c) (2x - 
[image: image383.wmf]2

)2 – 8 = 0


[image: image384.wmf]Û

 (2x - 
[image: image385.wmf]2

)2  = 8
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vậy pt có 2 nghiệm là:

x1 = 
[image: image392.wmf]32

2

; x2 = 
[image: image393.wmf]2
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Bài 18 tr 40 sbt. Giải pt:

a) x2 – 6x + 5 = 0


[image: image394.wmf]Û

 x2 – 6x + 9 = -5 + 9


[image: image395.wmf]Û

 (x – 3)2 = 4


[image: image396.wmf]Û
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. Vậy pt có hai nghiệm là:

x1 = 5, x2 = 1.

b) 3x2 – 6x + 5 = 0


[image: image400.wmf]Û

 x2 – 2x + 1 = 
[image: image401.wmf]5

3

-

 + 1


[image: image402.wmf]Û

 ( x – 1)2 = 
[image: image403.wmf]2

3

-

.

Vì VT 
[image: image404.wmf]³

 0, VP < 0 

[image: image405.wmf]Þ

 pt vô nghiệm.


3. Củng cố :

- Gv nêu lại các dạng toán trong tiết.


- Đề bài đưa lên bảng, Y/c H/s làm bài trên phiếu học tập

Bài tập. Hãy điền “Đ” hoặc “S” vào ô trống cho đúng.

a) phương trình bậc hai một ẩn ax2 + bx + c = 0 luôn phải có đk là a 
[image: image406.wmf]¹

0    
(  
b) phương trình bậc hai khuyết c luôn có hai nghiệm đối nhau.


(
c) Phương trình bậc hai một ẩn khuyết cả b và c luôn có nghiệm. 

(
d) Phương trình bậc hai khuyết c không thể vô nghiệm



(
e) Phương trình 5x2 – 20 = 0 có hai nghiệm là x1 = 0, x2 = 2. 


(
4. Hướng dẫn tự học:
+ Bài vừa học: - Nắm chắc ND lý thuyết của bài.

                        - Hoàn thiện các bài tập còn lại trong sgk tr 12, 13.

+ Bài sắp học: Công thức nghiệm của PT bậc hai.
   Ôn lại cách viết biểu thức dưới dạng bình phương, hằng đẳng thức đáng nhớ.
__________________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 53: §4: CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA 
PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Nhớ biệt thức 
[image: image407.wmf]D

= b2 – 4ac và nhớ kĩ các đk của 
[image: image408.wmf]D

để pt bậc hai một ẩn vô nghiệm, có nghiệm kép hoặc có 2 nghiệm phân biệt.
2. Kỹ năng: 



- Vận dụng được các công thức nghiệm tổng quát của pt bậc hai và giải pt.

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (6’): 

Giải pt sau bằng cách biến đổi VT về dạng bình phương, vế phải là một hằng số: 3x2 – 12x + 9 = 0
2. Nội dung bài mới:
	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Công thức nghiệm của PT bậc hai (14’)

	- Gv đặt vấn đề:…..

- Hd hs biến đổi pt bậc hai ax2 + bx + c = 0 về dạng 
[image: image409.wmf]2
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- Giới thiệu:

đặt 
[image: image410.wmf]D

= b2 – 4ac.

- Cho hs thảo luận theo nhóm ?1 + ?2.

- Đưa bài làm của 2 nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, từ đó giới thiệu cách làm đó đã hình thành nên công thức nghiệm cho pt bậc hai.

- Nêu tóm tắt nội dung công thức nghiệm?

- Nhận xét

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Nắm vấn đề cần N/cứu

- Theo dõi, trả lời các bư​ớc biến đổi dưới sự hd của gv.

- Thảo luận theo nhóm ?1 + ?2.

- Quan sát các bài làm 

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Nêu công thức nghiệm của pt bậc hai.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	1. Công thức nghiệm:

?1

?2  (sgk)

- Công thức nghiệm của pt bậc hai

ax2 + bx + c = 0


[image: image411.wmf]D

= b2 – 4ac.

+Nếu 
[image: image412.wmf]D

< 0 thì pt vô nghiệm

+Nếu 
[image: image413.wmf]D

= 0 thì pt có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image414.wmf]b

2a

-


+Nếu 
[image: image415.wmf]D

> 0 thì pt có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image416.wmf]b

2a

-+D

; x2 = 
[image: image417.wmf]b

2a

--D




	HĐ2: Vận dụng công thức (15’)

	- Xác định các hệ số a, b, c của pt?

- Tính 
[image: image418.wmf]D

 ?

- Tìm nghiệm của pt?

- Nhận xét?

- Gọi 3 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét bài làm và cách trình bày của học sinh.

- Qua VD và ?3.a, nhận xét về dấu các hệ số a, c của mỗi pt và số nghiệm của pt đó?

- c/m nếu a và c trái dấu thì pt luôn có hai nghiệm phân biết?

- Nhận xét?


[image: image419.wmf]Þ

 Chú ý.
	- Trả lời

- Lên bảng thực hiện làm

- Nhận xét.

- 3 hs lên bảng làm bài, d​ưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Các hệ số a và c trái dấu nhau.

- Chú ý nghe

- 1 hs đứng tại chỗ c/m.

- Nhận xét.

- Bổ sung.
- Nêu nd chú ý.


	2. áp dụng:

*VD: Giải pt    3x2 + 5x – 1 = 0

(a = 3, b = 5, c = -1)

Ta có:

 
[image: image420.wmf]D

= 52 – 4.3.(-1) = 25 + 12 

    = 37 > 0


[image: image421.wmf]Þ

 pt có hai nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image422.wmf]537
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 ; x2 = 
[image: image423.wmf]537
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?3. giải các pt:

a) 5x2 – x – 4 = 0

(a = 5, b = -1, c = - 4).

Ta có 
[image: image424.wmf]D

= (-1)2 – 4.5.(-4) 

             = 1 + 80 = 81 > 0.


[image: image425.wmf]D

 = 9. Pt có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image426.wmf]19
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; x2 = 
[image: image427.wmf]194
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b) 4x2 – 4x + 1 = 0

(a = 4, b = -4, c = 1)


[image: image428.wmf]D

= (-4)2 – 4.4.1 = 0 


[image: image429.wmf]Þ

 pt có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image430.wmf]41
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c) -3x2 + x – 5 = 0


[image: image431.wmf]Û

 3x2 – x + 5 = 0

(a = 3, b = -1, c = 5).


[image: image432.wmf]D

= (-1)2 – 4.3.5 = -59 < 0 


[image: image433.wmf]Þ

 pt vô nghiệm.

* Chú ý. (SGK)




3. Củng cố (8’).

-  Công thức nghiệm của pt bậc hai là gì? 

- Làm bài 15 tr 45 sgk.  Gọi H/s lên bảng làm

- Nhận xét, chốt kiến thức trọng tâm

4. Hướng dẫn về nhà (2’).


- Học thuộc công thức nghiệm.

-Xem lại cách giải các bt.

-Làm các bài  16 sgk tr 45.

- Tiết sau luyện tập.
__________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 54: LUYỆN TẬP – KIỂM TRA 15 PHÚT 

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Nhớ kĩ các điều kiện của 
[image: image434.wmf]D

để pt bậc hai một ẩn có nghiệm kép, vô nghiệm, có hai nghiệm phân biệt.
2. Kỹ năng: 



- Vận dụng công thức nghiệm tổng quát vào giải phương trình bậc hai một cách thành thạo.
3. Thái độ:Cẩn thận, chú ý khi làm toán.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kiểm tra 15 phút
Câu 1(6đ): Giải các phương trình sau:

a, 3x2 – 10x +3 = 0

b, 5x2 +5x +2 = 0

Câu 2(4đ): Tìm m để phương trình mx2 – 2x +6 = 0 có nghiệm
Đáp án

	Câu 1: a, 3x2 – 10x +3 = 0

· Tính ∆’= (-5)2-3.3=16>0

Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt:


[image: image435.wmf]--+

==

1

(5)4
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[image: image436.wmf]---

==

2

(5)41

x

33


b, 5x2 +5x +2 = 0

* Tính ∆= 52 – 4.5.2=-15<0

Vậy phương trình vô nghiệm
	0,5đ

0,5đ

1đ

1đ

1đ
2đ

	Câu 2: mx2 – 2x +6 = 0
Ta có: ∆’= (-1)2-m.6

Để phương trình có nghiệm thì ∆ >=0

· 1-6m >=0  => m <=1/6

Vậy với m<= 1/6 thì pt có nghiệm
	1đ

1đ

1đ

1đ


2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập (30’)

	- Dạng  của pt?

- Nêu cách giải?

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm câu a, cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?
- Gọi 1 hs lên bảng làm câu b.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Nêu cách làm khác?

- Gv nêu nếu hs không tìm ra.

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Dạng pt?

- Nêu hướng làm?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Cho hs thảo luận theo nhóm hai phần a, b.

- Theo dõi sự tích cực của hs.

- Đưa 2 bài làm lên bảng.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- ..là các pt bậc hai 

- Dùng công thức nghiệm.

- 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét

- 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Dùng HĐT, đưa về pt dạng:

 (ax + b)2 = 0

- 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- …là pt bậc hai khuyết c.

- 1 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thảo luận theo nhóm các phần a, b.

- Phân công nhiệm vụ các thành viên.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	Bài 21 sbt tr 41. Giải pt:

a) 2x2 – (1 - 2
[image: image437.wmf]2

)x – 
[image: image438.wmf]2

 = 0

( a=2, b= - (1–2
[image: image439.wmf]2

), c = - 
[image: image440.wmf]2

).


[image: image441.wmf]D

= (1 - 2
[image: image442.wmf]2

)2 – 4.2. (-
[image: image443.wmf]2

)

    = 1 - 4
[image: image444.wmf]2

 + 8 + 8
[image: image445.wmf]2

 

    = (1 + 
[image: image446.wmf]2

)2 
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= 1 + 
[image: image448.wmf]2

.

Vậy pt có hai nghiệm phân biệt.

x1 = 
[image: image449.wmf]1221222

2.24

-++-

=


x2 = 
[image: image450.wmf]1221232

2.24

---

=-


b) 4x2 + 4x + 1 = 0 (*)

(a = 4, b = 4, c = 1)


[image: image451.wmf]D

= 42 – 4.4.1 = 0 nên pt có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image452.wmf]41

2.42

-=-

 

Cách 2 (*) 
[image: image453.wmf]Û

(2x + 1)2 = 0 

[image: image454.wmf]Û

 x = 
[image: image455.wmf]1

2
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d) -3x2 + 2x + 8 = 0 

[image: image456.wmf]Û

 3x2 – 2x – 8 = 0

( a = 3 , b = -2, c = -8)


[image: image457.wmf]D

= (-2)2 -  4.3.(-8) 
  = 100 > 0. 
[image: image458.wmf]D

 = 10.

Pt có hai nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image459.wmf](2)10

2

2.3
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, 
x2 = 
[image: image460.wmf](2)104
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----
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Bài 15 sbt tr 40. Giải pt:  
[image: image461.wmf]2
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[image: image462.wmf]Û

 6x2 + 35x = 0 
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 x(6x + 35) = 0
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[image: image465.wmf]x0

x0

35

6x350

x

6

=

é

=

é

ê

Û

ê

ê

+=

=-

ë

ë

.

Vậy pt có 2 nghiệm là:

 x1 = 0, x2 = 
[image: image466.wmf]35

6

-


Bài 25 tr 41 sbt.

a)Tìm m để pt: mx2 + (2m – 1)x + m + 2 = 0. có nghiệm.

+) Nếu m = 0 ta có pt:

 –x + 2 = 0 
[image: image467.wmf]Û

 x = 2.

+) Nếu m 
[image: image468.wmf]¹

 0 ta có 


[image: image469.wmf]D

 = (2m – 1)2 – 4m.(m + 2) 

    = 4m2 – 4m + 1 – 4m2 – 8m       = -12m + 1.

Pt có nghiệm 
[image: image470.wmf]Û
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image472.wmf]³

 0
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 m 
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Vậy với m 
[image: image476.wmf]£
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 thì pt có nghiệm.

b) Cm: x2 + (m + 4)x + 4m = 0 luôn có  nghiệm 
[image: image478.wmf]"

 m.

Ta có 
[image: image479.wmf]D

= (m + 4)2 – 4.1.4m 

= m2 + 8m + 16 – 16m 

= m2 - 8m + 16 
= (m – 4)2 
[image: image480.wmf]³

0 
[image: image481.wmf]"

m.

Vậy pt luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.  


3. Củng cố (5’)

- Đưa nội dung bài tập 22/41-SBT lên bảng

- HD H/s làm bài tập

4. Hướng dẫn về nhà (2’).


- Xem lại các VD và BT.

- Làm các bài 21,23,24 sbt các phần chưa chữa.

______________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 55: §5: CÔNG THỨC NGHIỆM THU GỌN
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Thấy được lợi ích của công thức nghiệm thu gọn.
2. Kỹ năng: 



- Biết tìm b’ và biết tính 
[image: image482.wmf]D

’, x1, x2 theo công thức nghiệm thu gọn.

3. Thái độ:



- Nhớ và vận dụng tốt công thức nghiệm thu gọn
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (6’): 

Giải pt: 
1) 3x2 + 8x + 4 = 0.

2) 3x2 – 4
[image: image483.wmf]2

x – 4 = 0.

2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Công thức nghiệm thu gọn (14’)

	- Gv đặt vấn đề:…..pt bậc hai:

 ax2 + bx + c = 0 có:

  b = 2 b’. hãy tính 
[image: image484.wmf]D

theo b’?

- Nhận xét?

- Ta đặt 
[image: image485.wmf]D

’ = b’2 – ac. Tìm mối quan hệ giữa 
[image: image486.wmf]D

 và 
[image: image487.wmf]D

’?

- Xác định số nghịêm của pt theo dấu của 
[image: image488.wmf]D

’?

- Tính các nghiệm của pt theo b’ và 
[image: image489.wmf]D

’?

- Nhận xét?

- Gv nêu công thức nghiệm thu gọn.
	- Nắm vấn đề cần nghiên cứu.


[image: image490.wmf]D

 = (2b’)2 – 4ac 

= 4( b’2 – ac )

- Nhận xét.

- 
[image: image491.wmf]D

= 4 
[image: image492.wmf]D

’  

- Nếu 
[image: image493.wmf]D

’>0 thì 
[image: image494.wmf]D

> 0 
[image: image495.wmf]Þ

 pt có hai nghiệm p.biệt.

- Nếu 
[image: image496.wmf]D

’= 0 thì 
[image: image497.wmf]D

= 0 
[image: image498.wmf]Þ

pt có nghiệm kép.

……

- 1 hs đứng tại chỗ tính các nghiệm của pt theo b’ và 
[image: image499.wmf]D

’.

- Nhận xét.

- Nắm công thức nghiệm thu gọn.
	1. Công thức nghiệm thu gọn:

Pt:  ax2 + bx + c = 0 có b = 2b’.

         
[image: image500.wmf]D

’ = b’2 – ac .

- Nếu 
[image: image501.wmf]D

’ < 0 thì pt vô nghiệm.

- Nếu 
[image: image502.wmf]D

’ = 0 thì pt có nghiệm kép:

              x1 = x2 = 
[image: image503.wmf]b'

a
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- Nếu 
[image: image504.wmf]D

’ > 0 thì pt có 2 nghiệm phân biệt:

       x1 = 
[image: image505.wmf]2
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	HĐ2: Vận dụng công thức (15’)

	- Xác định các hệ số của pt?

- Tính 
[image: image506.wmf]D

’?

- Tính các nghịêm của pt?

- Nhận xét? 

- Gọi 2 hs lên bảng làm ?3, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét bài làm và cách trình bày của học sinh.


	a = 5, b = 4,

 b’ = 2, c = -1 .

- Tính 
[image: image507.wmf]D

’.

- Tính  x1, x2.

- Nhận xét.

- 2 hs lên bảng làm ?3, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	2. áp dụng:

?2. Giải pt: 5x2 + 4x – 1 = 0 

Ta có 
[image: image508.wmf]D

’ = 22 – 5.(-1) = 9 >0. 

         
[image: image509.wmf]'

D

 = 3.

Pt có 2 nghiệm pb:

x1 = 
[image: image510.wmf]231
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[image: image511.wmf]23
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?3. Giải pt:

a) 3x2 + 8x + 4 = 0.

Ta có 
[image: image512.wmf]D

’ = 42 – 3.4 = 4 > 0, 

        
[image: image513.wmf]'

D

 = 2.

Pt có hai nghiệm pb:

x1 = 
[image: image514.wmf]422
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[image: image515.wmf]42
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b) 7x2 - 6
[image: image516.wmf]2

x + 2 = 0.


[image: image517.wmf]D

’ = (-3
[image: image518.wmf]2

)2 – 7.2 = 4 > 0. ; 
[image: image519.wmf]'

D

= 2.  
Pt có hai nghiệm pb:

            x1 = 
[image: image520.wmf]2
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3. Củng cố (8’).

- Công thức nghiệm thu gọn của pt bậc hai là gì? 

- Làm bài 18, 19  sgk.  Gọi H/s lên bảng làm

- Nhận xét, chốt kiến thức trọng tâm

4. Hướng dẫn về nhà (2’).


- Học thuộc các công thức nghiệm.


- Xem lại cách giải các vd và bt.

- Làm các bài  tập sgk tr 49.
__________________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 56: LUYỆN TẬP .
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Thấy được lợi ích của công thức nghiệm thu gọn
2. Kỹ năng: 

- Vận dụng thành thạo công thức nghiệm thu gọn vào việc giải pt bậc hai.

- Rèn kĩ năng giải pt bậc hai.
3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (5’):

- Viết công thức nghiệm tổng quát giải pt bậc hai?
- Không giải pt, hãy xác định các hệ số a, b, c của pt rồi tính 
[image: image521.wmf]D

, xác định số nghiệm của pt:

5x2 + 2
[image: image522.wmf]10

x + 2 = 0.

2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập (24’)

	- Dạng  của pt?

- Nêu cách giải?

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài các phần a, b. Cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm câu c, d.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Nêu hướng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài.

- Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Nhận xét về dấu của các hệ số a và c?

- Kết luận về số nghiệm của các pt?

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.
	- ..là các pt bậc hai khuyết b.

- Đưa pt về dạng x2 = A, …

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.
- Quan sát các bài làm trên bảng.
- Nhận xét

- Bổ sung.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Đưa pt về dạng pt bậc hai chính tắc.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát bài làm trên bảng .

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Các hệ số a và c của cả hai pt đều trái dấu nhau nên cả hai pt đều có hai nghiệm phân biệt.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	Bài 20 tr 49 sgk. Giải pt:

a) 25x2 – 16 = 0 


[image: image523.wmf]Û

 25x2 = 16 
[image: image524.wmf]Û

 x2 = 
[image: image525.wmf]16

25
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x = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image528.wmf]4
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Vậy pt có hai nghiệm:

 x1 = 
[image: image529.wmf]4

5

, x2 = -
[image: image530.wmf]4

5

.

b) 2x2 + 3 = 0.

Vì 2x2 
[image: image531.wmf]³

 0 
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 x 
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 2x2 + 3 > 0 
[image: image534.wmf]"

 x 
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 pt vô nghiệm.

c) 4,2x2 + 5,46x = 0 

[image: image536.wmf]Û

 x(4,2x + 5,46) = 0


[image: image537.wmf]Û
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Vậy pt có 2 nghiệm:

 x1 = 0, x2 = -1,3.

d) 4x2 – 2
[image: image541.wmf]3

x = 1 - 
[image: image542.wmf]3

 


[image: image543.wmf]Û

 4x2 - 2
[image: image544.wmf]3

+ 
[image: image545.wmf]3

 - 1 = 0 


[image: image546.wmf]D

’ = (-
[image: image547.wmf]3

)2 – 4(
[image: image548.wmf]3

 - 1) 
      = 3 - 4
[image: image549.wmf]3

 + 4

      = (
[image: image550.wmf]3

 - 2)2. 
[image: image551.wmf]'

D

 = 2 - 
[image: image552.wmf]3

.

Pt có 2 nghiệm phân biệt:  
x1=
[image: image553.wmf]3231
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,x2=
[image: image554.wmf]31
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Bài 21 tr 49 sgk. Giải pt:

x2 = 12x + 288 

[image: image555.wmf]Û

 x2 – 12x – 288 = 0


[image: image556.wmf]D

’=  (-6)2 – 1.(-288) 
    = 36 + 288 = 324 > 0.


[image: image557.wmf]'

D

= 18.
 pt có hai nghiệm phân biệt:

x1 = -(-6) + 18 = 24,
x2 = -(-6) – 18 = -12. 

b) 
[image: image558.wmf]2
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[image: image559.wmf]Û

 x2 + 7x – 228 = 0


[image: image560.wmf]D

= 72 – 4.1.(-288) = 961 > 0. 
[image: image561.wmf]D

 = 31.

Pt có hai nghiệm phân biệt:

x1=
[image: image562.wmf]731
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x2= 
[image: image563.wmf]731
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Bài 22 tr 49 sgk. Không giải pt, xét số nghiệm của pt:

a) 15x2 + 4x – 2005 = 0

vì pt có a = 15 > 0,
 c = -2005 < 0 nên pt có 2 nghiệm phân biệt.

b) 
[image: image564.wmf]2
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. Vì pt có hai hệ số a và c trái dấu nên pt có hai nghiệm phân biệt.


3. Củng cố:
Giải các phương trình sau:

1. 4x2 + 4x + 1 = 0        (PT có nghiệm kép: x1 = x2 = - 0,5)

2. 49x2 – 16 = 0             (PT có 2 nghiệm phân biệt: x1 = 4/7; x2 = - 4/7)

4. Hướng dẫn về nhà (1’).

- Học thuộc các công thức nghiệm.


- Xem lại cách giải các bt.


- Làm các bài 28, 31,32,33,34 sbt.

________________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 57: §6: HỆ THỨC VI – ÉT VÀ ỨNG DỤNG
 I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Nắm vững hệ thức Vi-ét.

2. Kỹ năng: 

- Vận dụng được hệ thức Vi-ét vào nhẩm nghiệm của pt bậc hai trong trường hợp a + b + c = 0 hoặc a – b + c = 0 hoặc tổng và tích của hai nghiệm là những số nguyên với giá trị tuyệt đối không quá lớn.



- Tìm được hai số khi biệt tổng và tích của chúng

3. Thái độ:



- Nhớ và vận dụng tốt hệ thức vi – ét.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (5’): 

Giải pt: 

1) 2x2 - 5x + 3 = 0.;


2) 3x2 + 7x + 4 = 0 

2. Nội dung bài mới:
	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Hệ thức vi - ét (15’)

	- Nêu công thức nghiệm của pt bậc hai?

- Nếu 
[image: image565.wmf]D

 > 0, hãy nêu công thức nghiệm tổng quát?

- Tính tổng hai nghiệm? Tích hai nghiệm?

- Nhận xét?

- Khi 
[image: image566.wmf]D

 = 0, điều đó còn đúng không?

- Gv nêu: đó chính là nội dung hệ thức Vi-ét.

- Chia lớp thành 4 nhóm, 2 nhóm thảo luận phần ?2, 2 nhóm thảo luận ?3.

- Kiểm tra sự thảo luận của hs.

- Đưa bài làm 4 nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài, cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Nêu công thức nghiệm.

- x1 = …; x2 = …

Nhận xét.

x1 + x2 = …

x1.x2 = …

- Nhận xét.

- ...còn đúng khi 
[image: image567.wmf]D

= 0

- Nắm nội dung hệ thức Vi-ét.

- Thảo luận theo nhóm theo sự phân công của gv.

- Phân công nhiệm vụ các thành viên trong nhóm.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 2 hs lên bảng làm ?4. Dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát bài làm trên bảng.
- Nhận xét.

- Bổ sung.


	1. Hệ thức Vi-ét:

?1. Sgk.

Hệ thức Vi-ét:

Nếu phương trình bậc hai:

 ax2 + bx + c = 0 có hai no x1, x2 thì 
[image: image568.wmf]12
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?2. Cho pt 2x2 – 5x + 3 = 0.

a) a = 2, b = -5, c = 3.

a + b + c = 2 – 5 + 3 = 0.

b) thay x1 = 1 vào pt ta có :

2.12 – 5.1 + 3 = 0 nên x1 = 1 là một nghiệm của pt.

c) theo hệ thức Vi-ét ta có :

x1.x2 = 
[image: image569.wmf]c

a

 mà x1 = 1 nên:

 x2 = 
[image: image570.wmf]c

a

 = 
[image: image571.wmf]3
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?3. Cho pt 3x2 + 7x + 4 = 0.

a) a = 3, b = 7, c = 4.

a - b + c = 3 – 7 + 4 = 0.

b) thay x1 = -1 vào pt ta có :

3.(-1)2 + 7.(-1) + 4 = 0 nên x1 = -1 là một nghiệm của pt.

c) theo hệ thức Vi-ét ta có :

x1.x2 = 
[image: image572.wmf]c

a

 mà x1 = -1 nên:

 x2 = -
[image: image573.wmf]c

a

 = -
[image: image574.wmf]4

3


?4. a) pt -5x2 + 3x + 2 = 0 có a + b + c = 0 nên pt có hai nghiệm là:

 x1 = 1, x2 = 
[image: image575.wmf]c

a

 = -
[image: image576.wmf]2
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a) pt 2004x2 + 2005x + 1 = 0 có:

 a - b + c = 0 nên pt có hai nghiệm là: x1 = -1,  x2 = -
[image: image577.wmf]c

a

 = -
[image: image578.wmf]1

2004



	HĐ2: Tìm hai số biết tổng và tích của chúng (15’)

	- Gv nêu nd bài toán.

- Gọi số thứ nhất là x thì số thứ hai là…?

- Nhận xét?

- Vì có tích bằng P 
[image: image579.wmf]Þ

 phương trình?

- Nhận xét?

- Tìm được hai số t/m đề bài khi nào?

- Gv nêu nghiệm của…

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài ?5.

- Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- Nắm nd bài toán.

- ……thì số thứ hai là S – x 

- Nhận xét.

… pt:

x. (S – x) = P

- Nhận xét.

- …khi 
[image: image580.wmf]D

 
[image: image581.wmf]³

 0 


[image: image582.wmf]Û

 S2 – 4P
[image: image583.wmf]³

 0

- Nắm nghiệm của …

- 1 hs lên bảng làm ?5, dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét.

- Bổ sung.
	2. Tìm hai số biệt tổng và tích của chúng.

Bài toán: tìm hai số biệt tổng của chúng bằng S và tích của chúng bằng P.

Giải.

Gọi số thứ nhất là x thì số thứ hai là S – x.

Vì có tích bằng P nên ta có pt:

x. (S – x) =P
[image: image584.wmf]Û

x2 – Sx + P = 0. (*).

Phương trình có nghiệm nếu:

 
[image: image585.wmf]D

= S2 – 4P
[image: image586.wmf]³

 0


[image: image587.wmf]Þ

 hai số cần tìm chính là nghiệm của pt (*)

?5. Tìm hai số biệt tổng của chúng bằng 1, tích của chúng bằng 5.

Giải.

Hai số cần tìm là nghiệm của pt:

x2 – x + 5 = 0


[image: image588.wmf]D

 = (-1)2 – 4.1.5 = -19 < 0 

[image: image589.wmf]Þ

 pt vô nghiệm.

Vậy không có hai số nào thỏa mãn đề bài.


3. Củng cố (8’).

- Hệ thức Vi-ét?

- Áp dụng hệ thức Vi-ét vào tính nhẩm nghiệm như thế nào?

- Tìm hai số khi biệt tổng và tích của chúng ta làm như thế nào?

- Bài 25 sgk. (gọi 2 hs lên bảng làm, mỗi hs làm hai phần)

- Bài 27 sgk. Cho hs thảo luận theo
4. Hướng dẫn về nhà (2’).


- Học thuộc hệi thức Vi-ét và cách tìm hai số khi biệt tổng và tích của chúng.


- Nắm vững cách nhẩm nghiệm.


- Xem lại cách giải các vd và bt.


- Làm các bài  28, 29  sgk tr 53, bài 35, 36, 37, 38 sbt.

___________________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 58: HỆ THỨC VI – ÉT VÀ ỨNG DỤNG. LUYỆN TẬP.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Củng cố hệ thức Vi-ét
2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng vận dụng hệ thức Vi-ét để tính tổng, tích các nghiệm của phương trình, nhẩm nghiệm của pt.

- Tìm hai số khi biệt tổng và tích của chúng.
3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (8’):

1) Phát biểu hệ thức Vi-ét? Tính tổng và tích các nghiệm của pt 2x2 – 7x + 2 = 0
2) Nêu cách tính nhẩm nghiệm của pt bậc hai? Giải pt 7x2 – 9x + 2 = 0.

2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập (30’)

	- Dạng  của pt?

- Nhận xét?

- Nêu cách giải?

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

Gọi 2 hs lên bảng làm bài các phần a, b. Cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Đưa bài làm 2 nhóm lên bảng .

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Cho hs thảo luận theo nhóm hai phần a, b.

- Theo dõi sự tích cực của hs.

- Đưa bài làm của các nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- ..là các pt bậc hai.

- Tính 
[image: image590.wmf]D

, tìm đk để 
[image: image591.wmf]D

 
[image: image592.wmf]³

 0, áp dụng hệ thức Vi-ét để  tìm tổng và tích hai nghiệm.

 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét

- Bổ sung.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thảo luận theo nhóm các phần a, b.

- Phân công nhiệm vụ các thành viên.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	Bài 30 tr 54 sgk. 
 a) x2 – 2x + m = 0

Ta có 
[image: image593.wmf]D

’ = (-1)2 – 1.m = 1 – m 

Để pt có nghiệm 
[image: image594.wmf]Û

 
[image: image595.wmf]D

’ 
[image: image596.wmf]³

 0 
[image: image597.wmf]Û

 1 – m 
[image: image598.wmf]³

 0 
[image: image599.wmf]Û

 m 
[image: image600.wmf]£

 1.

Theo hệ thức Vi-ét ta có x1 +x2 =2, x1.x2 = m

b) x2 + 2(m – 1)x + m2 = 0.


[image: image601.wmf]D

’ = (m – 1)2 – m2 = -2m + 1.

Pt có nghiệm 
[image: image602.wmf]Û

 
[image: image603.wmf]D

’ 
[image: image604.wmf]³

 0 


[image: image605.wmf]Û

 -2m + 1 
[image: image606.wmf]³

 0 
[image: image607.wmf]Û

 m 
[image: image608.wmf]£

 
[image: image609.wmf]1

2

.

Theo hệ thức Vi-ét ta có:

x1 + x2 = - 2(m – 1);   

 x1 . x2 = m2 . 

Bài 31 tr 54 sgk. Giải pt:

a) 1,5x2 – 1,6x + 0,1 = 0 


[image: image610.wmf]Û

 15x2 – 16x + 1 = 0

Có a + b + c = 15 – 16 + 1 = 0 
[image: image611.wmf]Þ

 pt có nghiệm x1 = 1, x2 = 
[image: image612.wmf]1

15


b) 
[image: image613.wmf]3

x2 – (1 - 
[image: image614.wmf]3

)x – 1 = 0 

Ta có a – b + c = 
[image: image615.wmf]3

 + 1 - 
[image: image616.wmf]3

 - 1 = 0 
[image: image617.wmf]Þ

 pt có nghiệm x1 = -1, x2 = 
[image: image618.wmf]3

3

.     
Bài 32 tr 54 sgk. Tìm hai số u, v trong các trường hợp sau:

a) u + v = - 42, u.v = - 400.

Ta có u, v là n0 của pt:
 x2 + 42x - 400 = 0 

[image: image619.wmf]D

’=  212 – 1.(- 400) = 841 > 0.


[image: image620.wmf]'

D

= 29.

x1 = - 21 + 29 = 8 ,
 x2 = - 21 – 29 = - 50. 

Vậy u = 8, v = - 50 
hoặc u = - 50, v = 8.

b) u – v = 5, u.v = 24. 

[image: image621.wmf]Û

 u + (- v) = 5,     u.(-v) = - 24 
[image: image622.wmf]Þ

 u, - v là nghiệm của pt  

[image: image623.wmf]Û

 x2 - 5x – 24 = 0


[image: image624.wmf]D

= 25 + 4.24 = 121 > 0. 

[image: image625.wmf]D

 = 11.

x1 =
[image: image626.wmf]511
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Vậy u = 8, v = 3 
hoặc u = -3, v = -8.


3. Củng cố (5’):

- Hệ thức Vi-ét? Cách tính nhẩm nghiệm?

- Gv nêu lại các dạng toán đã chữa trong tiết
4. Hướng dẫn về nhà (2’).

- Học thuộc các công thức nghiệm, hệ thức Vi – ét, các cách tính nhẩm nghiệm.


- Xem lại cách giải các bt.


- Làm các bài 39, 40, 41, 42 sbt.

__________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……
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Tiết 59: §7: PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PT BẬC HAI
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Biết cách giải một số phương trình quy được về phươnhg trình bậc hai như pt trùng phương, phương trình chứa ẩn ở mẫu thức, đưa về pt tích, đặt ẩn phụ…

2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng phân tích thành nhân tử.

- Rèn kĩ năng giải pt, biến đổi pt, kĩ năng suy luận lô-gic…

3. Thái độ:



- Nghiêm túc, tự giác học tập.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (5’): 

Giải pt: 

 1) x2 - 13x + 36 = 0.;
 2) 4x2 + x - 5 = 0 

2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Phương trình trùng phương (10’)

	- Gv nêu dạng của pt …

- Nêu cách giải pt trùng phương?

- Nhận xét?

- Cho hs nghiên cứu sgk.

- Dùng bảng phụ hd hs cách giải.

- Cho hs làm ?1 ( gọi 1 hs lên bảng làm).

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

Nêu cách giải pt chứa ẩn ở mẫu?

Nhận xét?
	- Nắm dạng của pt.

- Đặt x2 = t, đk:…

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Nghiên cứu sgk.

- Theo dõi cách làm vd.

- 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	1. Phương trình trùng phương.

Dạng:  ax4 + bx2 + c = 0 (a 
[image: image628.wmf]¹

0).

Cách giải:

Đặt t = x2 đk t 
[image: image629.wmf]³

 0. ta có pt:

 at2 + bt + c = 0 (1). Giải pt (1) chọn t 
[image: image630.wmf]³

 0 
[image: image631.wmf]Þ

 nghiệm x của pt.

* Ví dụ:  giải các pt:

a) x4 – 13x2 + 36 = 0. đặt t = x2 ,

 đk t 
[image: image632.wmf]³

 0 ta có pt:  t2 – 13t + 36 = 0. 


[image: image633.wmf]D

= (-13)2 – 4.1.36 = 25.

t1 = 4, t2 = 9 t/m đk t 
[image: image634.wmf]³

 0. 

Với t1 = 4 
[image: image635.wmf]Þ

 x2 = 4 
[image: image636.wmf]Û

x1,2 = 
[image: image637.wmf]±

2.

Với t2 = 9 
[image: image638.wmf]Þ

 x2 = 9 
[image: image639.wmf]Û

 x3,4 = 
[image: image640.wmf]±

3.

Kl:pt đã cho có 4 nghiệm: x1,2 =
[image: image641.wmf]±

2; x3,4=
[image: image642.wmf]±
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b) x4 – 9x2 = 0 
[image: image643.wmf]Û

 x2 (x2 – 9) = 0 
[image: image644.wmf]Û
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Vậy pt đã cho có 3 nghiệm là:

x = 0; x = 
[image: image648.wmf]±

3.

	HĐ2: Phương trình chứa ẩn ở mẫu thức. (12’)

	- Nêu cách giải pt chứa ẩn ở mẫu?

- Nhận xét?

- Cho hs nghiên cứu sgk.

- Hd hs cách giải pt.

- Gọi 1 hs lên bảng làm phần b), cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Đặt ĐK, quy đồng, khử mẫu hai vế…

- Nhận xét.

- Bổ sung  

- Nghiên cứu sgk.

- Theo dõi cách giải.

-1 hs lên bảng làm bài dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	2. Phương trình chứa ẩn ở mẫu thức.

* Ví dụ: giải pt 
a) 
[image: image649.wmf]2
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ĐKXĐ: x 
[image: image650.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image651.wmf]±

3.

Pt 
[image: image652.wmf]Þ

 x2 – 3x + 6 = x + 3


[image: image653.wmf]Û

 x2 – 4x + 3 = 0.

Vì a + b + c = 1 – 4 + 3 = 0 
nên x1 = 1 t/m, x2 = 3 loại vì không t/m ĐKXĐ.

KL: pt đã cho có nghiệm x = 1.

  b) 
[image: image654.wmf]x26
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ĐKXĐ: x 
[image: image655.wmf]¹

2; x 
[image: image656.wmf]¹

5.


[image: image657.wmf]Þ

 (x + 2)(x – 2) + 3(x - 5)(x – 2)
 = -6(x–5)


[image: image658.wmf]Û

 x2 – 4 + 3x2 - 21x + 30 
= - 6x + 30


[image: image659.wmf]Û

 4x2 – 15x – 4 = 0.


[image: image660.wmf]D

 = (-15)2 – 4.4.(-4) = 289.
 
[image: image661.wmf]D

= 17.

x1=4t/mĐKXĐ,x2= 
[image: image662.wmf]1

4

-

t/m ĐKXĐ.

Vậy pt đã cho có hai nghiệm x1 = 4; x2= 
[image: image663.wmf]1

4

-



	HĐ3: Phương trình tích. (8’)

	- Dạng của pt tích?

- Nhận xét?

- Nêu cách giải pt tích ?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

- Kiểm tra hs dưới lớp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- Dạng:

 A(x).B(x) = 0.

- Nhận xét.

- Nêu cách giải pt tích.

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng làm bài. dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét.

- Bổ sung
	3. Phương trình tích:

VD. Giải pt (x + 1)(x2 + 2x – 3) = 0


[image: image664.wmf]Û

 
[image: image665.wmf]2
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Giải pt (*) ta có x = - 1. 

Giải pt (**) ta có:

Vì a + b + c = 1 + 2 – 3 = 0 

 nên ta có x = 1 hoặc x = - 3.

KL: pt đã cho có 3 no là:

 x1,2=
[image: image666.wmf]±

1; x3= -3  


3. Củng cố (8’).

- Cách giải các dạng pt đã học trong bài?

- Gv nêu chú ý: ta có thể giải pt bậc cao bằng cách đặt ẩn phụ.

Bài tập: Giải pt

(2x2 + x – 4)2 – (2x – 1)2 = 0

Ta có (2x2 + x – 4)2 – (2x – 1)2 = 0 
[image: image667.wmf]Û

 (2x2 + x – 4)2 = (2x – 1)2 


[image: image668.wmf]Û

 
[image: image669.wmf]2

2

2xx42x1

2xx42x1

é

+-=-+

ê

+-=-

ë



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image670.wmf]Û

 
[image: image671.wmf]2

2

2x3x50(1)

2xx30(2)

é

+-=

ê

--=

ë


Giải pt (1) ta có x1 = 1; x2 = 
[image: image672.wmf]5

2

-


Giải pt (2) ta có x3 = -1; x4 = 
[image: image673.wmf]3

2

.

Kl pt đã cho có 4 nghiệm là x1 = 1; x2 = 
[image: image674.wmf]5

2

-

; x3 = -1; x4 = 
[image: image675.wmf]3

2

.

4. Hướng dẫn về nhà (2’).

- Xem lại cách giải các vd và bt.


- Làm các bài  34,35  sgk tr 56, bài 45,46,47 sbt.

__________________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 60: LUYỆN TẬP.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:



- Củng cố cách giải các dạng pt trùng phương, pt tích, pt chứa ẩn ở mẫu. 
- Giải được một số pt cần đặt ẩn phụ.

2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng giải một số dạng pt quy được về pt bậc hai.

- Rèn kĩ năng suy luận lô-gic.

3. Thái độ:


   
- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (7’):

1) Giải pt x4 – 5x2 + 4 = 0

2) 
[image: image676.wmf]128
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2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập (34’)

	- Dạng  của pt?

- Nêu cách giải?

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài các phần c, d. Cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung  nếu cần.

- Nêu hướng làm?

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài.

- Cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét.

- Nêu hướng làm?

- Gọi 1 hs đứng tại chỗ phân tích, đưa về pt tích.

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng làm tiếp.

- Nhận xét?

Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Cho hs thảo luận theo nhóm hai phần .

- Theo dõi sự tích cực của hs.

- Đưa bài làm 4 nhóm lên bảng phụ.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- ..là các pt trùng phương.

- đặt x2 = t, ĐK t 
[image: image677.wmf]³

0....

- Nhận xét

- Bổ sung.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét

- Bổ sung.

- Khai triển các tích, chuyển vế, thu gọn đưa về pt bậc hai.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Phân tích thành nhân tử, đưa về pt tích.

- 1 hs phân tích, đưa về pt tích.

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng làm bài.

- Nhận xét.

Bổ sung.

- 1 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

-Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thảo luận theo nhóm

- Phân công nhiệm vụ các thành viên.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	Bài 37 tr 56 sgk. Giải các pt.

c) 0,3x4 +1,8x2 + 1,5 = 0


[image: image678.wmf]Û

3x4 +18x2 + 15 = 0 


[image: image679.wmf]Û

x4 + 6x2 + 5= 0

đặt t = x2 ĐK t 
[image: image680.wmf]³

 0 ta có pt:

t2 + 6t + 5 = 0. 

vì a - b + c = 0 nên ta có:

t1 = -1loại (vì không t/m ĐK) ; t2 = -5 loại (vì không t/m ĐK)

kl pt đã cho vô nghiệm.

d) x2 + 1 = 
[image: image681.wmf]2

1

4

x

-

 ĐK: x 
[image: image682.wmf]¹

 0.


[image: image683.wmf]Þ

 x4 + 5x2 – 1 = 0. Đặt t = x2, ĐK t 
[image: image684.wmf]³

 0.

Ta có pt t2 + 5t – 1 = 0.

 giải pt ta có:

t1 = 
[image: image685.wmf]533
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(TMĐK)

 t2 = 
[image: image686.wmf]533

4

--

 loại.


[image: image687.wmf]Þ

 x2 = 
[image: image688.wmf]533
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 x = 
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Bài 38 tr56+57 sgk. Giải pt:

b) x3  +2x2 –(x – 3)2 

= (x – 1)(x2 – 2)


[image: image692.wmf]Û

 x3  +2x2 – x2 + 6x – 9 

= x3  - x2 – 2x + 2


[image: image693.wmf]Û

 2x2 + 8x – 11 = 0.

Giải pt ta được x1,2 = 
[image: image694.wmf]438
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d) 
[image: image695.wmf]x(x7)xx4

1

323

--

-=-



[image: image696.wmf]Û

2x(x – 7) – 6 = 3x – 2(x – 4)


[image: image697.wmf]Û

 2x2 + 8x – 11 = 0

Giải pt ta có x1,2 = 
[image: image698.wmf]15337
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Bài 39 tr 57 - Sgk. Giải pt:

c) (x2 –1)(0,6x + 1) = 0,6x2 + x.


[image: image699.wmf]Û

(x2–1)(0,6x+1)–x(0,6x+1)=0


[image: image700.wmf]Û

 (0,6x + 1)( x2 – x – 1) = 0
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Giải pt (*) ta có x1 = 
[image: image703.wmf]5
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Giải pt (**) ta có x2,3 = 
[image: image704.wmf]15
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KL pt có 3 nghiệm:

 x1 = 
[image: image705.wmf]5
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; x2,3 = 
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d) (x2 + 2x – 5)2 = (x2 – x + 5)2

[image: image707.wmf]Û
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Vậy pt có 3 nghiệm là:

 x = 0; x = 
[image: image713.wmf]101

;x
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Bài 40. giải pt:

a) 3(x2 +x)2 – 2(x2 + x) – 1 = 0

đặt x2 + x = t ta có pt:

 3t2 – 2t – 1 = 0


[image: image714.wmf]Þ

 t1 = 1, t2 = 
[image: image715.wmf]1
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Với t1 = 1 ta có x2 + x = 1


[image: image716.wmf]Û

x1,2 = 
[image: image717.wmf]15
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; với t2 = 
[image: image718.wmf]1
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 ta có x2 + x = 
[image: image719.wmf]1
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 vô nghiệm.

KL pt đã cho có nghiệm:

 x = 
[image: image720.wmf]15

2

-±

.


3. Củng cố (2’):

- Gv nêu lại các dạng toán đã chữa trong tiết.
4. Hướng dẫn về nhà (2’).

- Xem lại cách giải các bt.

- Làm các bài  37,38,39,40 các phần còn lại.


- Nghiên  cứu trước bài 8: Giải bài toán bằng cách lập PT.
_________________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 61: §8: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Biết cách chọn ẩn, đặt điều kiện cho ẩn.

- Biết phân tích mối quan hệ giữa các đại lượng để lập ra phương trình bài toán.

- Biết trình bày lời giải của một bài toán bậc hai.

2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng phân tích bài toán và kĩ năng giải pt

3. Thái độ:


   
- Nghiêm túc, tự giác học tập.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (5’): Kết hợp với bài mới
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Ví dụ (15’)

	- Cho hs nghiên cứu nd bài toán trong sgk.

- Nêu cách giải toán bằng cách lập pt?

- Nhận xét?

- Cho hs tìm hiểu nd ?1.

- Gọi chiều rộng mảnh vườn là x m, đk?

- Chiều dài … là..?

- Nhận xét?

- Diện tích là?


[image: image721.wmf]Þ

 pt?

- Gọi 1 hs giải pt.

- Nhận xét?


[image: image722.wmf]Þ

 kl?


	- Nghiên cứu sgk.

- Chọn ẩn, ĐK của ẩn.

- Biểu thị các đại lượng chưa biết theo….

- Tìm hiểu nd ?1.

…ĐK x > 0.

- Chiều dài là x + 4 m.

- Nhận xét.

- …là 320 m2
- Pt: x2 + 4x –320 = 0

- 1 hs giải pt.

- KT ĐK và KL.

- Nhận xét.


	1. Ví dụ.
Bài toán: Sgk tr 57.

?1.

Gọi chiều rộng của mảnh vườn là x (m) đk: x > 0.

Vậy chiều dài của mảnh vườn là x + 4 (m)

Vì diện tích còn lại của mảnh vườn là 320 m2 nên ta có pt:

x(x + 4)  = 320.


[image: image723.wmf]Û

 x2 + 4x – 320 = 0

Giải pt ta được:

 x1 = 16 TM, x2 = - 20 loại.

Vậy chiều rộng của mảnh vườn là 16 m, chiều dài của mảnh vườn là 16 + 4 = 20 m.

	HĐ2: Luyện tập. (21’)

	- Cho hs tìm hiểu bài toán.

- Chọn ẩn?


[image: image724.wmf]Þ

 số còn lại?

tích bằng 150 
[image: image725.wmf]Þ

 pt?

- Nhận xét?

- Giải pt, chọn nghiệm TMĐK?

- Cho hs thảo luận theo nhóm.

- Kiểm tra sự thảo luận của hs.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Tìm hiểu nd bài toán.

- Số nhỏ: x, số lớn là x+ 5.

- Pt x(x + 5) = 150

- Nhận xét.

- 1 hs giải pt, chọn…

- Thảo luận theo nhóm theo sự phân công của gv.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	2. Luyện tập

Bài 41 tr 58 sgk.

Gọi số nhỏ là x 
[image: image726.wmf]Þ

 số lớn là x + 5.

Vì tích hai số bằng 150 nên ta có pt:

x(x + 5) = 150


[image: image727.wmf]Û

 x2 + 5x – 150 = 0

Giải pt ta được x1 = 10 , x2 = -15

Vậy các cặp số cần tìm là 10 và 15 hoặc -15 và -10.

Bài 42 tr 58 sgk.

Gọi lãi suất cho vay một năm là x%.   ĐK:x > 0

Sau 1 năm cả vốn lẫn lãi là:

2000000+2000000.x%

=20000(100+ x)

Sau năm thứ hai, cả vốn lẫn lãi là:

  20000(100+x)+20000(100+ x).x%

= 200 (100 + x)2.

Sau năm thứ 2 bác Thời phải trả 2 420 000đ nên ta có pt:

 200 (100 + x)2  = 2 420 000

Giải pt ta được:

 x1 = 10 TM, x2 = -210 loại.

Vậy lãi suất cho vay hàng năm là 10%.


3. Củng cố (7’).

- Cách giải bài toán bằng cách lập pt?

- Gv nêu lại cách giải các bài toán trong tiết học
Bài 43 tr 58. (HD).

Gọi vận tốc lúc đi là x (km/h) ta có bảng phấn tích đại lượng sau:

	
	v
	t
	s

	Lúc đi
	x (km/h)
	
[image: image728.wmf]120
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 h
	120 km

	Lúc về
	x – 5 (km/h)
	
[image: image729.wmf]125
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4. Hướng dẫn về nhà (2’)

- Xem lại các bài đã chữa

- Làm các bài 45, 46, 47, 48 sgk tr 49.

_________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 62: LUYỆN TẬP.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Củng cố cách trình bày lời giải của bài toán bậc hai.
2. Kỹ năng: 

- Rèn luyện kĩ năng giải bài toán bằng cách lập pt qua phân tích đề bài, tìm ra mối quan hệ giữa các dữ kiện trong bài toán để lập ra pt.
- Rèn kĩ năng giải pt, biến đổi pt, kĩ năng suy luận lô-gic…

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ (7’): Chữa bài 45 tr 59 sgk.
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	Luyện tập (34’)

	- Cho hs tìm hiểu đề bài.

- Gọi vận tốc của xuồng khi nước yên lặng là x (km/h), ĐK: ?

- Nhận xét?

vxuôi = ?, vngược  = ?

nhận xét?

txuôi = ?

tngược = ?

tyên lạng?

tổng thời gian là…?


[image: image730.wmf]Þ

 pt?

Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng giải pt, chọn nghiệm TM….

- Nhận xét?

Kl?

- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Chọn ẩn? ĐK ẩn?

- Nhận xét?

- Chiều dài khu vườn?

- Nhận xét?

- Sau khi tăng, chiều dài? chiều rộng?

- Nhận xét?

Pt?

- Giải pt?

KL?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Cho hs tìm hiểu đề bài.

- Cho hs thảo luận theo nhóm. 

Kiểm tra sự thảo luận của hs.

Đưa 3 bài làm lên bảng.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Tìm hiểu đề bài.

- …ĐK: x > 3.

- Nhận xét.

Vxuôi = x + 3 km/h

Vngược = x – 3 km/h.

txuôi = …

tngược = …

tyl = …

nhận xét.

Pt: ………..

Nhận xét.

- 1hs giải pt tìm được.

- Chọn giá trị tìm được của ẩn…

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Tìm hiểu đề bài.

- Chiều rộng: x (x >0)

- Chiều dài: 
[image: image731.wmf]240

x


- Nhận xét.

- Sau khi tăng, chiều dài là…, chiều rộng là…

- Nhận xét. 
[image: image732.wmf]Þ

 pt.

- 1 hs giải pt.

Trả lời.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Tìm hiểu bài.

- Thảo luận theo nhóm.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	Bài 59 tr 47 sbt.

Gọi vận tốc của xuồng khi nước yên lặng là x (km/h), 

ĐK: x > 3.


[image: image733.wmf]Þ

 vận tốc của xuồng khi đi xuôi dòng là    x + 3 (km/h)

Vận tốc của xuồng khi đi ngược dòng là      x – 3 (km/h)

Thời gian đi xuôi dòng 30 km là 
[image: image734.wmf]30

x3

+

 (h).

Thời gian đi ngược dòng 28 km là 
[image: image735.wmf]28

x3

-

 (h)

Thời gian đi 59,5 km khi nước yên lặng là 
[image: image736.wmf]59,5119

x2x

=

(h)

Vì tổng thời gian đi xuôi và ngược bằng thời gian đi khi nước yên lặng nên ta có pt:


[image: image737.wmf]30

x3

+

 + 
[image: image738.wmf]28

x3

-

 = 
[image: image739.wmf]119
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Giải pt ta được:

 x1 = 17 TM, x2 = -21 loại.

KL: vận tốc của xuồng khi nước yên lặng là 17 km/h.

Bài 46 tr 59 sgk.

Gọi chiều rộng mảnh  đất là x m. ĐK x > 0.

Vì diện tích mảnh đất là 240 m2 nên chiều dài là 
[image: image740.wmf]240

x

 m.

Nếu tăng chiều rộng lên 3m và giảm chiều dài 4m thì diện tích không đổi nên ta có pt:


[image: image741.wmf]240
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Giải pt ta được:

 x1 = 12 TM, x2 = - 15 loại.

KL: chiều rộng mảnh vườn là 12 m. Chiều dài mảnh vườn là 20m.

Bài 49 tr 59 sgk.

Gọi thời gian đội 1 làm 1 mình hoàn thành C.V là x ngày, ĐK: x >4.


[image: image742.wmf]Þ

 thời gian đội 2 làm 1 mình xong CV trong x + 6 ngày.

Mỗi ngày đội 1 làm được 
[image: image743.wmf]1

x

 (C.V), đội 2 làm được 
[image: image744.wmf]1

x6

+

 (CV)

Mỗi ngày cả hai đội làm được 
[image: image745.wmf]1

4

 (C.V)

Vậy ta có pt: 
[image: image746.wmf]1

x

 + 
[image: image747.wmf]1

x6

+

 = 
[image: image748.wmf]1
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Giải pt ta được:

 x1 = - 4 Loại, x2 = 6 TMĐK.

Vậy nếu làm một mình thì đội 1 làm xong CV trong 6 ngày, đội 2 làm xong CV trong 12 ngày.


3. Củng cố (2’):

- Cách giải các dạng toán trong tiết?

Bài 50 tr 59 sgk.


HD: bảng phân tích đại lượng:
	

	Khối lượng
	Thể tích
	Khối lượng riêng

	Kim loại 1
	880 g
	
[image: image749.wmf]880

x

 cm3
	x (g/cm3)

	Kim loại 2
	858 g
	
[image: image750.wmf]858

x1

-

 cm3
	x – 1 (g/cm3)


4. Hướng dẫn về nhà

- Xem lại các bài tập đã chữa

- Làm các bài 34,35  sgk tr 56, bµi 45,46,47 sbt.

_______________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 63: ÔN TẬP CHƯƠNG IV.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Ôn tập một cách có hệ thống lí thuyết của chương.

- Nắm được cách giải pt bậc hai bằng phương pháp đồ thị
2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng giải pt, biến đổi pt, kĩ năng suy luận lô-gic …

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với ôn tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Lí thuyết 

	- Treo bảng phụ, cho hs nghiên cứu.

- Cho hs thảo luận theo nhóm, điền vào dấu…. cho đúng.

- Đưa bài làm của 4 nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Quan sát nội dung các kiến thức trên bảng phụ.

- Thảo luận theo nhóm.

- Phân công nhiệm vụ các thành viên.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	I. Lý thuyết

1. Hàm số y = ax2.

a)- Nếu a > 0 thì hs đồng biến khi x > 0, nghịch biến khi x < 0.

 - Nếu a < 0 thì hs đồng biến khi x < 0, nghịch biến khi x > 0.

b) Đồ thị của hs là một đường cong Parabol đỉnh O, nhận Oy làm trục đối xứng.

2.  Phương trình bậc hai:

a) Dạng ax2 + bx + c = 0.

 (a 
[image: image751.wmf]¹

 0)

b)Công thức nghiệm:


[image: image752.wmf]D

=b2–4ac.

Nếu 
[image: image753.wmf]D

  < 0 
[image: image754.wmf]Þ

  pt vô nghiệm. 

Nếu 
[image: image755.wmf]D

 = 0
[image: image756.wmf]Þ

pt có nghiệm kép x1 = x2 = 
[image: image757.wmf]b

2a

-


Nếu 
[image: image758.wmf]D

> 0
[image: image759.wmf]Þ

 pt có 2 nghiệm pb:

x1,2 = 
[image: image760.wmf]b
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c) Công thức nghiệm thu gọn: 
[image: image761.wmf]D

’= b’2 – ac.

Nếu 
[image: image762.wmf]D

’  < 0 
[image: image763.wmf]Þ

  pt vô nghiệm. 

Nếu 
[image: image764.wmf]D

’=0
[image: image765.wmf]Þ

pt có nghiệm kép x1 = x2 = 
[image: image766.wmf]b

a

-


Nếu 
[image: image767.wmf]D

’ > 0
[image: image768.wmf]Þ

 pt có 2 nghiệm pb:

x1,2 = 
[image: image769.wmf]b''

a

-±D


3. Hệ thức Vi-et và ứng dụng:

a) Nếu pt bậc hai có nghiệm thì:
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b) Nếu a + b + c = 0 thì pt ax2 + bx + c = 0 có hai nghiệm là :

x1 = 1, x2 = 
[image: image771.wmf]c

a


c) Nếu a – b + c = 0 thì pt ax2 + bx + c = 0 có hai nghiệm là :

x1 =-1, x2 = -
[image: image772.wmf]c

a


d) Nếu a + b = S và a.b = P thì a, b là hai nghiệm của pt:

x2 – S.x + P = 0.

4. Giải bài toán bằng cách lập pt


3. Củng cố :

- Hệ thống lại các lí thuyết trong chương.

- Cách giải các dạng toán trong tiết?

- Bài 50 tr 59 sgk.

4. Hướng dẫn về nhà :

- Học kĩ lí thuyết



- Xem lại cách giải các vd và bt.

- Làm các bài 56, 57, 58, 598, 61, 65 sgk.

- Tiết sau kiểm tra một tiết.

_____________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 64: ÔN TẬP CHƯƠNG IV.

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức:

- Ôn tập một cách có hệ thống lí thuyết của chương.

- Nắm được cách giải pt bậc hai bằng phương pháp đồ thị
2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng giải pt, biến đổi pt, kĩ năng suy luận lô-gic …

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với ôn tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ2​: Bài tập

	- Gọi 1 hs lên bảng vẽ đồ thị, dưới lớp vẽ vào vở.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Dựa vào đồ thị, xác định các hoành độ của các điểm M, N?

- Nhận xét?

- Xác định tung độ của các điểm M’ ; N’

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng giải pt.

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng vẽ các đồ thị.

- Nhận xét?

- Xác định hoành độ giao điểm của 2 đồ thị hs?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng làm bài

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 1 hs lên bảng làm câu a, hs dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét?
	- 1 hs lên bảng vẽ đồ thị, dưới lớp vẽ vào vở.

- Quan sát, nhận xét.

- Bổ sung.

- Hoành độ các điểm M và N là -4.

- Nhận xét.

- Tung độ các điểm M’; N’ thứ tự là 4,    -4.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 hs lên bảng giải pt.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 hs lên bảng vẽ 2 đt trên cùng một mptđ.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Hoành độ các giao điểm là -1; 2

- Nhận xét.

- 1 hs lên bảng làm bài.

- Quan sát các bài làm trên bảng .

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 1 hs lên bảng làm, hs dưới lớp làm vào vở.

- Nhận xét.
	II. Bài tập:

Bài 54 tr 63 sgk. 
[image: image1.wmf]233
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* Vẽ đồ thị 

a) Hoành độ điểm M là-4

    hoành độ điểm M’ là 4.

b) tung độ của điểm N và N’ 

là -4

Bài 55 tr 63 sgk. 

[image: image874.png]


a) giải pt x2 – x – 2 = 0 ta có:

x1 = -1, x2 = 2.

b) Vẽ đt 2 hs y = x2 và 

y = x + 2 trên 1 hệ trục toạ độ:

c) Hai nghiệm tìm được của câu a) chính là hoành độ 

giao điểm của hai đồ thị hai hs trên.

Bài 56 tr 63 sgk. Giải pt:
a) 3x4 – 12 x2 + 9 = 0. đặt x2 = t, ĐK: t 
[image: image773.wmf]³

 0 ta có pt 3t2 – 12t + 9 = 0. giải pt ta có t1 = 1 TM, t2 = 3 TMĐK. 
[image: image774.wmf]Þ

 pt đã cho có 4 nghiệm x1,2 = 
[image: image775.wmf]±

1, x3,4 = 
[image: image776.wmf]±



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image777.wmf]3

.


3. Củng cố :

- Hệ thống lại các lí thuyết trong chương.

- Cách giải các dạng toán trong tiết?

- Bài 50 tr 59 sgk.

4. Hướng dẫn về nhà :

- Học kĩ lí thuyết



- Xem lại cách giải các vd và bt.

- Làm các bài 56, 57, 58, 598, 61, 65 sgk.

- Tiết sau kiểm tra một tiết.

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 65: KIỂM TRA MỘT TIẾT.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Kiểm tra lại các kiến thức đã học.

2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng trình bày, khả năng suy luận, tư duy lô-gic.

- Rèn tâm lí khi kiểm tra, thi cử.

3. Thái độ:


- Nghiêm túc, tự giác khi làm bài.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Nội dung kiểm tra:

MA TRẬN ĐỀ
	    Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. Hàm số y=ax2
	
	
	Vẽ được đồ thị h/số y=ax2 và tìm được tọa độ giao điểm của (P) và (d)
	
	

	Số câu

Số điểm
	
	
	1
2.0
	
	1
2.0

	2. Phương trình bậc hai và p/t quy về p/t bậc hai một ẩn
	Đ/k để p/t là p/t bậc hai
	
	Giải được p/t bậc hai và p/t trùng phương
	
	

	Số câu

Số điểm
	1

1.0      
	
	1
2.0
	
	2
3.0

	3. Hệ thức 

Vi-et và áp dụng
	
	Tính được tổng, tích hai nghiệm của PTBH và nhẩm nghiệm
	
	Tìm tham số khi biết ptbh thỏa đ/k về nghiệm
	

	Số câu

Số điểm
	
	1
2.0
	
	1

2.0
	2

4.0

	T. Ssố câu

T. Số điểm
	1
1.0
	1
2.0
	2
4.0
	        1

3.0
	5
10.0


ĐỀ KIỂM TRA

Bài 1. (3 điểm): Giải các phương trình sau:


a)  x2 + 6x + 8 = 0


b) 3x4 - 15x2 + 12 = 0

Bài 2. (4 điểm): Cho hai hàm số y = x2 và y = x + 2

a) Vẽ đồ thì hai hàm số này trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị đó.

Bài 3. (3 điểm): Cho phương trình x2 + 2x + m - 1 = 0


Tìm m để phương trình có hai nghiệm 
[image: image778.wmf]12

x,x

 thỏa mãn điều kiện 
[image: image779.wmf]12
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-------------------------------Hết-------------------------------

 ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
	a) x2 + 6x + 8 = 0

    ∆ = 32 – 8 = 1  ;  ∆ = 1

   x1 = - 2  ;  x2 = - 4
	0.5

1.0

	
	b)  3x4 - 15x2 + 12 = 0  (1)

     Đặt  y = x2  ( y 
[image: image780.wmf]³

 0)

    Phương trình trở thành: 3y2 – 15y + 12 = 0  (2)

    Vì a + b + c = 3 – 15 +12 = 0 nên phương trình (2) có hai nghiệm:

    y1 = 1 ;  y2​ = 4

    Suy ra: x2 = 1 
[image: image781.wmf]Þ

x = 
[image: image782.wmf]±

1 ;  x2 = 4 
[image: image783.wmf]Þ

x = 
[image: image784.wmf]±

2

    Vậy phương trình (1) có  4 nghiệm: x1 = - 1 ; x2 = 1 ;  x3 = - 2 ;  x4 = 2.
	0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

	2
	a)Vẽ đồ thị hai hàm số y = x2 và y = x + 2 

x

0

- 2

y = x + 2

2

0

x

-2

-1

0

1

2

Y = x2
4

1

0

1

4
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b) Tọa độ giao điểm của hai đồ thị 


A(-1; 1); 
B(2; 4)
	1.5
1.5
1.0

	3
	Tính được : ∆ = 2 – m

Phương trình có nghiệm 
[image: image785.wmf]Û

∆
[image: image786.wmf]³

0
[image: image787.wmf]Û

2 – m
[image: image788.wmf]³

0
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m
[image: image790.wmf]£

2

Theo hệ thức Viet ta có: 
[image: image791.wmf]12
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Mà theo điều kiện của đề bài ta có: 
[image: image792.wmf]121
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Thay giá trị của x1, x2 vào (2) 
[image: image793.wmf]Þ

m = -2 (thỏa điều kiện).

Vởy với m = - 2 thì phương trình đã cho có hai nghiệm 
[image: image794.wmf]12
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 thỏa mãn điều kiện 
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________________________________________

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 66: ÔN TẬP CUỐI NĂM.

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Ôn tập các kiến thức về căn bậc hai.

2. Kỹ năng: 

- Rèn luyện kĩ năng về rút gọn, biến đổi biểu thức chứa CBH.

- Rèn kĩ năng trình bày, suy luận lô-gic…

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ,  MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với ôn tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Lí thuyết 

	- Treo bảng phụ hệ thống lại các kiến thức cơ bản về căn thức. 

- Cho hs tìm hiểu đề bài.

- Gọi 1 hs chọn đáp án đúng.

- Nhận xét?


	- Quan sát, nhớ lại hệ thống lí thuyết về căn thức.

- Tìm hiểu đề bài.

- đáp án đúng là: C.

- Nhận xét

- Bổ sung.


	I. Lý thuyết

SGK

	HĐ2​: Bài tập

	- Cho hs nghiên cứu đề bài.

- Cho hs thảo luận theo nhóm.

- Đưa  bài các nhóm lên bảng phụ.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Nêu hướng làm?

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Gọi 2 hs lên bảng cùng rút gọn, hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng làm phần b).

- Nhận xét?

- Cho hs tìm hiểu đề bài.

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm bài ra giấy nháp.

- Kiểm tra quá trình làm của hs.

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.
	- Tìm hiểu bài.

- Thảo luận theo nhóm.

- Quan sát bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Tìm ĐKXĐ
- Quy đồng mẫu thức

- Thu gọn và rút gọn.

- Thay x = 7 – 4
[image: image796.wmf]3

 vào biểu thức, tính giá trị của P.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- 2 hs lên bảng cùng làm phần a), dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

-1 hs lên bảng làm phần b).

- Nhận xét.

- Tìm hiểu đề bài.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- Bổ sung.
	II. Bài tập

Bài 5 tr 132 sgk.

CMR giá trị của BT không phụ thuộc vào x.
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Vậy biểu thức đã cho ko phụ thuộc vào x.

Bài 7 tr 148, 149 sbt.

a) Rút gọn: 

P= 
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ĐK: x 
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 1.

Vậy :

P= 
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b) Khi x = 7 – 4
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Vậy P = 
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Bài tập:

a) Rút gọn (với x > 0; x 
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 1)

Q= 
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b) Q < 0 
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 x – 1 < 0 
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 x < 1.

Kết hợp ĐK ta có Q < 0 
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 0 < x < 1.


3. Củng cố:

- GV nêu lại cách giải các dạng toán trong tiết.
4. Hướng dẫn về nhà:

- Học kĩ lí thuyết



- Xem lại cách giải các bt.


- Làm các bài  6, 7, 9, 13 sgk.
_________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 67: ÔN TẬP CUỐI NĂM (Tiếp)

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức:

- Ôn tập các kiến thức về hàm số.

2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng giải pt, hệ pt, áp dụng hệ thức Vi-ét vào bt.

- Rèn kĩ năng giải pt, biến đổi pt, kĩ năng suy luận lô-gic…

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với ôn tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ1: Lí thuyết 

	- Treo bảng phụ hệ thống các kiến thức về hàm số và phương trình bậc hai.


	- Quan sát bảng phụ, ôn lại các kiến thức về phương trình bậc hai và hàm số.
	I. Lý thuyết

SGK

	HĐ2​: Bài tập

	- Nêu hưóng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 2 hs lên bảng làm bài, mỗi hs làm 1 trường hợp.

- Dưới lớp làm ra giấy nháp.

- Kt hs làm bài.

- Nhận xét?

- KL nghiệm của hpt ban đầu?

- Nhận xét?

- Gv nhận xét, bổ sung nếu cần.


	- Chia trường hợp để bỏ dấu GTTĐ.

- Nhận xét.

- 2 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp theo sự hướng dẫn của gv.

- Quan sát các bài làm.

- Nhận xét.

- 1 hs trả lời: nghiệm của hpt đã cho là….

- Nhận xét.

- Bổ sung.


	II. Bài tập:

Bài 9 tr 133 sgk. Giải hpt:

a) 
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*) Xét y 
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  TMĐK

*) Xét y < 0 ta có hpt 
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 TMĐK

KL: HPT đã cho có hai nghiệm là:
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3. Củng cố:

- Hệ thống lại các lí thuyết cần nhớ.

- Cách giải các dạng toán trong tiết?
4. Hướng dẫn về nhà:

- Học kĩ lí thuyết



- Xem lại cách giải các bt.


- Làm các bài 10, 12, 17 sgk.


- Chuẩn bị kiểm tra cuối năm.

_________________________________________
Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9A; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết (TKB):.........Lớp dạy: 9B; Ngày dạy:…….........……..…Sĩ số:...…. Vắng:……

Tiết 68: ÔN TẬP CUỐI NĂM (Tiếp)

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức:

- Ôn tập các kiến thức về hàm số.

2. Kỹ năng: 

- Rèn kĩ năng giải pt, hệ pt, áp dụng hệ thức Vi-ét vào bt.

- Rèn kĩ năng giải pt, biến đổi pt, kĩ năng suy luận lô-gic…

3. Thái độ:



- Cẩn thận, chú ý khi làm toán.

II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.

2. Học sinh:

- Thước thẳng, bảng phụ, MTBT.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. Kiểm tra bài cũ: Kết hợp với ôn tập
2. Nội dung bài mới:

	HĐ của GV
	HĐ của HS
	Ghi Bảng

	HĐ2​: Bài tập (Tiếp)

	- Nêu hướng làm?

- Cho hs thảo luận theo nhóm.

- Quan sát sự thảo luận của hs.

- Đưa bài làm các nhóm lên bảng.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- GV chốt lại cách làm.

- Nêu hướng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs phân tích VT thành nhân tử?

- Gọi 1 hs lên bảng giải 2 pt tìm được.

- Nhận xét?

- GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

- Nêu hướng làm?

- Nhận xét?

- Gọi 1 hs lên bảng giải pt, tìm t1, t2.
- Gọi 2 hs lên bảng giải 2 pt (1), (2).

- Nhận xét?

- KL nghiệm?

- Gv nhận xét, chốt lại cách làm.
	- Tính 
[image: image847.wmf]D

 

- Tìm ĐK của m để pt có nghiệm TM yêu cầu đề bài.

- Thảo luận theo nhóm.

- Phân công nhiệm vụ các thành viên trong nhóm.

- Quan sát các bài làm trên bảng.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Nắm cách làm của dạng toán.

- Đưa về pt tích.

- Nhận xét.

- 1 hs đứng tại chỗ phân tích VT thành nhân tử.

- 1 hs lên bảng giải pt.

- Nhận xét.

- Bổ sung.

- Thực hiện các phép nhân: x(x + 5) và (x + 1)(x + 4).

- Đặt ẩn phụ:

x2 + 5x = t.

- 1 hs lên bảng tìm t, 2 hs lên bảng tìm x.

- Nhận xét.

- Nắm cách làm của dạng toán.
	Bài 13 tr 150sbt. 

Cho pt x2 – 2x + m = 0.

Ta có 
[image: image848.wmf]D

’ = (-1)2 – m = 1 – m.

a) Để pt có nghiệm 
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 1 – m 
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 0  
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 m 
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 1.

Vậy với m 
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 1 thì pt có nghiệm.

b) Để pt có hai nghiệm dương
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 0 < m 
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 1.

Vậy với m 
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 1 thì pt có 2 nghiệm dương.

c) PT có hai nghiệm trái dấu 
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a

< 0 
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 m < 0.

Vậy với m < 0 thì pt có hai nghiệm trái dấu.

Bài 16 tr 133 sgk. 

Giải các pt:

a. 2x3 – x2 + 3x + 6 = 0
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 2x3 + 2x2 –3x2–3x+6x–6 = 0
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 (x + 1) (2x2 – 3x + 6) = 0


[image: image869.wmf]Û

 
[image: image870.wmf]2

x10(*)

2x3x60(**)

+=

é

ê

-+=

ë


Giải pt (*) ta có x = -1

Giải pt (**) ta có pt vô nghiệm.

KL: PT đã cho có nghiệm:

x = -1.

b. x(x + 1)(x+ 4)(x + 5)= 12 (*)
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 (x2 + 5x)(x2 + 5x + 4) = 12.

Đặt x2 + 5x = t ta có pt:

t(t + 4) = 12


[image: image872.wmf]Û

 t2 + 4t – 12 = 0.

Giải pt ta có t1 = 2, t2 = -6.

Với t1=2 ta có x2+5x–2= 0   (1).

Với t2 = -6 ta có pt:

x2 + 5x + 6 = 0 (2).

Giải pt(1), pt(2) 
[image: image873.wmf]Þ

 nghiệm của pt đã cho.




3. Củng cố:

- Hệ thống lại các lí thuyết cần nhớ.

- Cách giải các dạng toán trong tiết?

4. Hướng dẫn về nhà:

- Học kĩ lí thuyết



- Xem lại cách giải các bt.


- Chuẩn bị kiểm tra cuối năm.

� EMBED PBrush  ���








GV: Dương Văn Tản                                                                         Trường THCS Hòa Định Tây

2
GV: Dương Văn Tản                              Trường THCS Hòa ĐinhTây
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